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Útdráttur 

Ritgerð þessi er byggð á megindlegri rannsókn sem gerð var veturinn 2013-2014. 

Markmið rannsóknarinnar var að skoða helstu áhrifaþætti sem búsetuþróun hefur haft á 

viðhorf og líðan unglinga hér á landi. Notast var við gögn úr ESPAD spurningalista sem 

lagður var fyrir unglinga á aldrinum 15-16 ára vorið 2011 í öllum grunnskólum hér á landi. Í 

úrtakinu voru 3.428 unglingar sem skiptust niður í 1.667 stelpur og 1.761 stráka. Þar af voru 

2.842 unglingar búsettir í þéttbýli og 586 í dreifbýli. Spurningalisti ESPAD er staðlaður þar 

sem hann er samvinnuverkefni yfir 40 landa í Evrópu. Niðurstöður rannsóknarinnar sýna að 

mikill meirihluti unglinga eru stoltir af því að vera Íslendingar en þrátt fyrir það virðast þeir 

ekki sjá fyrir sér framtíð hér á landi þar sem stór hluti þeirra kýs frekar búsetu í útlöndum. 

Erfitt getur verið að segja til um hvort ástæður þess séu sókn í aukna menntun, 

atvinnutækifæri eða efnahagsþrengingar. Samkvæmt niðurstöðunum líður unglingsstúlkum 

verr en strákum. Það kom ekki á óvart enda hafa fyrri rannsóknir sýnt sömu niðurstöður. 

Hinsvegar var ekki hægt að greina mikinn mun á milli stúlkna eftir búsetu í þessari rannsókn. 

Það er í mótsögn við aðrar rannsóknir sem hafa sýnt að stelpum sem búa í dreifbýli líður verr 

en stelpum sem búa í þéttbýli. Þegar viðhorf unglinganna til kynhlutverka var skoðað, kom í 

ljós að hugmyndir um hin hefðbundnu kynjahlutverk voru ráðandi. Þessa sýn á hefðbundin 

kynhlutverk var þó frekar að finna hjá unglingum í dreifbýli. Unglingar hér á landi virðast 

hafa sterk félagsleg tengsl við foreldra sína og vini. Ekki var mikill munur á kynjunum en þó 

var merkjanlegur munur, þar sem strákar virtust hafa örlítið sterkari félagsleg tengsl en 

stelpur.  
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Abstract 

This thesis is based on data from the ESPAD questionnaire. The ESPAD questionnaire 

is conducted in 40 European countries every four years where students are asked about their 

well-being and their perception towards various issues such as gender roles. The ESPAD 

questionnaire was conducted in all secondary schools in Iceland in the spring of 2011.  This 

research concentrated on pupils aged 15 and 16 in Iceland.  The objective of this thesis was to 

examine what influences urbanization has on adolescence´s perception and well-being in 

Iceland. The sample size was 3.428, there of 1.667 girls and 1.761 boys. 2.842 adolescents of 

the sample lived in urban areas and 586 in rural areas. The main findings of the study showed 

that the majority of adolescents is proud to be Icelanders. Nonetheless, many of them did not 

see any future, living in Iceland and express desire to move abroad. However, it is difficult to 

conclude whether the reason for this desire to migrate abroad is because they want to get 

education somewhere else, perceive their job opportunities diminishing due to the 

urbanization or the economic crisis. Moreover, the findings of the study suggest that 

adolescent girls feel worse than adolescent boys, which is no surprise since other studies has 

shown similar results, there were no difference between adolescent girls living in urban areas 

and girls living in rural areas.. That, however, contradicts previous studies, which have shown 

that girls in rural areas tend to feel worse than girls in urban areas. The findings of the thesis 

also indicate that traditional gender roles are still prevalent among Icelandic adolescents, 

especially among those who live in rural areas. Finally, it seems like adolescents in Iceland 

has strong social connection with their parents and friends. However, no notable difference 

between genders was shown but boys seem to have slightly stronger connection than the girls.
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1. Inngangur 

Þær miklu þjóðfélagsbreytingar sem orðið hafa á Íslandi á undanförnum áratugum 

hafa haft í för með sér nýja þjóðfélagshætti og breytt fjölskyldu- og samfélagsmynstur. Sú 

búsetuþróun sem hefur verið hér á landi lýsir sér í fólksflutningum frá minni stöðum yfir í 

stærri staði. Staðreyndin er sú að íslenska þjóðin er að missa mikið af fólki erlendis og fleiri 

og fleiri flytjast á höfuðborgarsvæðið og í stærri þéttbýliskjarna sem verður til þess að minni 

stöðum fækkar og íbúafjöldinn minnkar (Stefán Ólafsson, 1997). Menningarleg gildi þéttbýlis 

eru frekar talin vera tengd frjálsræði heldur en hinir hefðbundnu lifnaðarhættir sem virðast 

ríkjandi á dreifbýlum svæðum. Það hefur óhjákvæmilega áhrif á ýmsa hluti eins og til dæmis 

hlutverk kynjanna (Dahlström, 1996). 

Áhugasvið rannsakenda hafði mikið að segja um viðfangsefnið þar sem rannsóknir erlendis 

frá hafa sýnt fram á mikinn mun milli unglinga og kynja eftir búsetu. Þróunin hér á landi 

hefur virst vera sú að íbúum í dreifbýli fækkar ört og þéttbýliskjarnarnir stækka. Athyglisvert 

er að skoða hvaða áhrif þessi þróun hefur á Íslendinga og þá sérstaklega unglingana hér á 

landi og þá hvernig hún lýsir sér. Rannsakendum fannst mjög mikilvægt að skoða muninn á 

unglingum hér á landi með tilliti til kyns og búsetu þar sem þjóðfélagið er stöðugt að breytast 

og lítið er til af heimildum þar sem skoðuð eru áhrif búsetu á ungt fólk. Þessa rannsókn væri 

hægt að framkvæma aftur þegar ný gögn koma sem ætti að vera á næsta ári. Þar væri komin 

ákveðinn grunnur til að hægt væri að gera samanburð milli ára, bæði milli kynjanna og einnig 

búsetu. Þá verður hugsanlega meira orðið til af fræðilegum gögnum sem hægt væri að styðjast 

við. Þar sem notast er við alþjóðlega skilgreiningu á dreifbýli er kominn grundvöllur fyrir 

samanburðarrannsóknum á þessu tiltekna efni milli landa. Sett var fram rannsóknarspurning í 

byrjun þar sem markmiðið var að skoða hvaða áhrif þéttbýlisþróun hér á landi hefur á 

unglinga með tilliti til ýmissa þátta svo sem félagslegra tengsla og vellíðan, samfélagslegra 

tengsla og framtíðarsýn ásamt afstöðu til kynjahlutverka. Niðurstöður ritgerðarinnar sem 

unnar voru veturinn 2013-2014 byggja á megindlegri rannsókn, ESPAD spurningalista, sem 

lagður var fyrir nemendur í 10. bekk á Íslandi vorið 2011. Spurningalistinn er staðlaður og 

hægt er að skoða niðurstöður sömu spurninga milli landa. Í ritgerðinni er fyrst tekið saman 

fræðilegt yfirlit sem tengist þáttum sem skoðaðir eru síðar í ritgerðinni. Yfirlitinu var skipt 

upp í tvo megin kafla þar sem þeir voru undirflokkaðir. Fyrsti kaflinn fjallar um 

þéttbýlisþróun, samfélagið og fjölskylduna, félagsleg tengsl og samfélagsþróun, búsetu, 

kynjahlutverk og framtíðarsýn unglinga. Seinni kaflinn fjallar um andlega heilsu og vellíðan í 
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tengslum við þjóðfélagsbreytingar, líðan ungs fólks í dreifbýli og þéttbýli og félagsmótun 

sjálfsmyndar unglinga með tilliti til búsetu og kyns. Því næst kemur aðferðarfræðikafli þar 

sem koma fram þær spurningar sem notast var við úr ESPAD, leitarorð og hvernig notast var 

við SPSS. Það forrit var meðal annars notað til að endurkóða skólabreytuna eftir því hvort 

skólarnir voru í dreifbýli eða þéttbýli.  Að lokum eru niðurstöður úr þeim spurningum sem 

notast var við og loks umræður og samantekt þar sem leitast er við að sýna fram á samband 

milli helstu niðurstaðna og tengja við fræðin. Hér að neðan koma svo nokkrar skilgreiningar á 

hugtökum sem stuðst var við í ritgerðinni. 

Dreifbýli er skilgreint  eins og í alþjóðlegum manntölum eða svæði sem eru staðsett fyrir utan 

bæi og sveitarfélög sem hafa fleiri en tvöþúsund íbúa. Hugtakið er notað til að lýsa svæðum 

þar sem búseta fólks er dreifð og einnig sé eitt af megin einkennum svæðisins hátt hlutfall 

frumiðnaðaðar (Dahlström, 1996).  Á Íslandi og norðlægum slóðum er þéttbýli skilgreint sem: 

„húsaþyrping með minnst 200 íbúum og fjarlægð milli húsa yfirleitt ekki meiri en 50 metrar“ 

(Jórunn Íris Sindradóttir og Ómar Harðarson, 2012). 

Velferð fólks er hægt að skilgreina á ýmsan hátt en meðal annars felast í henni félagslegir 

þættir eins og örugg félagsleg samskipti, að finnast maður tilheyra umhverfinu, staðnum 

og/eða nágrenninu og hafa gott tengslanet við fjölskyldu og vini. Því tengist velferðin ekki 

einungis því að vera heilsuhraustur og laus við sjúkdóma (Glendinning, o.fl. 2003). 

Geðheilbrigði:  Þegar heilastarfsemi er í lagi og leiðir til skapandi starfsemi, manneskjan 

uppfyllir tengsl við annað fólk og hefur getu til að aðlagast breytingum og takast á við 

mótlæti. Geðheilbrigði er ómissandi í  persónulegri vellíðan,  samskiptum við fjölskyldu sem 

og öllum mannleg samskiptum og framlags til samfélagsins (Gamm, Stone, og Pittman, 

2010). 

Skilgreining Hobfoll og Stoke á félagslegum stuðningi er að hann sé „Félagsleg samskipti eða 

samband sem veita einstaklingum raunverulega aðstoð eða umhyggjusöm og ástrík tengsl 

milli einstaklinga eða hóps” (Hjördís Sigursteinsdóttir, 2010, bls. 81). 
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2. Þéttbýlisþróun 

Aukin þéttbýlismyndun, sem felur meðal annars í sér flutning fólks úr sveit í borg, er 

eitt helsta einkenni þeirra þjóðfélagsbreytinga sem orðið hafa með tilkomu iðnríkja og annarra 

nútíma þjóðfélagshátta. Með tilkomu iðnríkisins fylgdu nýir atvinnuhættir sem urðu til þess 

að breytingar urðu á vinnuumhverfinu. Það fól meðal annars í sér að vinnustaðir stækkuðu og 

þurftu aukið vinnuafl ásamt því að þurfa að samþjappa vinnuaflinu og auka afköstin sem af 

sér leiddi stærra markaðssvæði. Með mismiklum hraða hefur þetta kallað fram 

þéttbýlismyndun nánast alls staðar. Samfara framförum í iðnaði og meiri nýtingu á tækni 

hefur hlutverk landbúnaðarins sem lífsviðurværi fólks rýrnað og þar af leiðandi hefur fólki í 

sveitum fækkað.   

Ríkjandi einkenni búsetuþróunar á Íslandi eru fólksflutningar frá sveit í bæ og frá 

minna þéttbýli í stærra þéttbýli. Þéttbýlisvæðingin hér á landi hófst seinna samanborið við 

nágrannaþjóðirnar en gekk hratt fyrir sig eftir að hún hófst. Enn er mikill fólksflutningur hér á 

landi í stærra þéttbýli og fækkar mikið íbúum í sveitunum en hættulegt getur verið að horfa 

framhjá sérstöðu Íslands þar sem þjóðin er fámenn. Höfuðborgarsvæðið hefur að mestu leyti 

tekið við því fólki sem flytur af landsbyggðinni og er fjölgunin mikil á því svæði. Að sama 

skapi er suðvesturhornið sá landshluti sem virðist missa mest af fólki til útlanda (Stefán 

Ólafsson, 1997). 

2.1 Samfélagið og fjölskyldan 

Í hverju samfélagi búa margar fjölskyldur og aðstæður þeirra eru oft á tíðum mjög 

ólíkar. Þar af leiðandi er umgjörð félagsmótunar og persónuþroski milli einstaklinga 

mismunandi. Þau samskipti sem fara fram innan fjölskyldunnar eru oftast nær nánari en þau 

samskipti sem fara fram innan annarra félagseininga og skapa þannig fjölskyldunni sérstöðu. 

Fjölskyldan leggur grunn að vitsmunalegum og tilfinningalegum persónuþroska ungra barna 

þar sem þessi samskipti eru yfirleitt augliti til auglitis. Það hvernig þessum samskiptum er 

háttað ræður miklu um hvernig heilbrigði og velferð meðlima fjölskyldunnar verður. Menning 

og samfélagsgerð hafa áhrif á samskipti fjölskyldunnar sem og öll önnur mannleg samskipti. 

Samfélög á öldum áður voru að mestu leyti kyrrstæð og litlar sem engar stórvægilegar 

breytingar urðu á gildum félagsgerðarinnar þar sem hefðin var sterk og reynsla kynslóða 

mótaðist af þeim hefðum sem viðurkenndar voru í samfélaginu. Margar fastmótaðar 

hugmyndir komu frá hefðinni sem einkenndi ýmsa þætti samfélagsins eins og hugmyndir um 

samskipti kynjanna, tilhugalíf og hjónaband og einnig fjölskylduna, barnauppeldið og hvernig 
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framfærslu aldraðra skyldi háttað. Þá töldu menn að nýjungar gætu ekki skákað reynslu fyrri 

kynslóða. Með iðnbyltingunni breyttust lifnaðarhættir og framfærsluhættir sem varð til þess 

að samfélagið opnaðist og nýjungar áttu greiða leið inn í samfélagsgerðina.  Hlutverk kvenna 

tóku breytingum þannig að valdsvið þeirra jókst í takt við aukna atvinnuþátttöku. Félagslegu 

forsendurnar breyttust þannig hjá fjölskyldu og heimili en einnig höfðu þær áhrif á stöður og 

hlutverk innan fjölskyldunnar. Fjölskyldulífið ber þess greinilega merki að breytingar hafa 

orðið en þó er ekki útséð hversu miklar þessar breytingar verða að lokum því þjóðfélagið er 

stöðugt að taka breytingum. Kallað er eftir meiri þátttöku kvenna þegar kemur að 

mikilvægum ákvörðunartökum og ábyrgðarstöðum og má segja að stríð gagnvart feðraveldinu 

sé langt komið og að hinn hefðbundni valdastrúktur hafi verið brotinn (Hermann Óskarsson, 

2005). 

Menningarleg gildi þéttbýlis eru almennt minna tengd hefðbundnum lifnaðarháttum og 

þar ríkir meira frjálsræði. Þetta er einn þáttur sem vert er að skoða í þjóðfélagi sem er stöðugt 

að breytast þar sem kynjahlutverkin eru í grundvallaratriðum meira að breytast fyrir konur en 

karla. Lifnaðarhættir fólks í dreifbýli eru hefðbundnari eins og hugmyndir tengdar 

kjarnafjölskyldunni og feðraveldinu. Margt eldra fólk býr í dreifbýli og þar af leiðandi verða 

þessir hefðbundnu lifnaðarhættir sýnilegri og algengari eins og til dæmis kynjahlutverk 

(Dahlström, 1996). 

2.2 Félagsleg tengsl og samfélagsþróun 

Í nútíma vestrænum samfélögum eru skilin milli samfélaga og einstaklings alltaf að 

verða óskýrari. Hindranir sem tengdar voru stað og stund og settu þar með mark á félagsleg 

tengsl hafa minnkað með auknum hreyfanleika tengdum menntun og atvinnu (Gibbons, 

2003). Myndin af sameiginlegri, landfræðilegri og ættfræðilegri sögu fólksins sem býr í 

samfélaginu hefur veikst mikið sem og sjálfsmynd einstaklingsins og félagsleg tengsl hans eru 

ekki lengur samofin hverfis eða samfélagsskipulaginu. Persónulegur smekkur eða val 

einstaklings ræður meiru um það núna hvort að einstaklingur samsami sig við ákveðið 

samfélag (Bjarnason og Thorlindsson, 2006).  Vegna þess að tengsl fólks við ákveðin svæði 

hafa minnkað verulega hefur orðið fólksfækkun í mörgum sveitarfélögum og einnig hafa þau 

orðið fyrir félagslegri og efnahagslegri hnignun. Ef margt fólk flytur í burtu getur það haft 

alvarlegar afleiðingar fyrir innviði samfélagsins til dæmis félagslegar og menningarlegar en 

einnig getur það ýtt undir enn frekari fólksfækkun (Gabriel, 2002).  Áætlanir fólks um 

búferlaflutninga mótast í margbrotnu samspili einstaklinga við fjölskyldu sína og vini, 

nærsamfélagið, félagsgerðina og þá fjölbreyttu menningarstrauma sem eru í gangi í hverju 
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nútímasamfélagi. Einstaklingar móta sitt tengslanet meira á grundvelli sinna eigin áhugamála, 

markmiða og tilfinninga frekar en að tengja það við sitt nærsamfélag (Bjarnason og 

Thorlindsson, 2006). Ef einstaklingur hefur lítil tengsl við nærsamfélagið getur það aukið 

líkurnar á að einstaklingurinn flytji búferlum. Fámenn og þétt samfélög einkennast oft af 

skorti á friðhelgi einkalífs og takmörkuðum tækifærum til að máta sig í mismunandi hlutverk 

(Gabriel, M, 2002; Glendinning, 2003 o.fl.). Ef að félagslega taumhaldið er sterkt í 

nærsamfélaginu getur það verið einn af lykilþáttunum í því að hrekja burt úr samfélaginu 

ungar stúlkur, samkynhneigða og aðra hópa sem taumhaldinu er beint að. Stórborgarsvæðin 

bjóða upp á meiri fjölbreytni og val í sambandi við menntun, atvinnu og afþreyingu en 

dreifbýlli svæði og því hafa stórborgarsvæðin yfirleitt meira aðdráttarafl fyrir ungt fólk sem 

hyggst flytja búferlum (Stockdale, 2002). Einnig hefur sú mynd sem dregin hefur verið upp af 

dreifbýlinu ekki verið til þess að heilla unglinga (Gabriel, 2002). Ákveðin félagsleg einangrun 

og efnahagslegar þrengingar geta beðið þeirra sem ekki flytjast í burtu frá dreifbýlli svæðum. 

Þeir sem flytjast á stórborgarsvæðin eru þá oftar en ekki að leitast eftir betri félagslegum, 

efnahagslegum og menningarlegum tækifærum sem stórborgarlífið býður upp á (Laoire, 

2001). Það að flytjast í burtu frá dreifbýlu svæði getur opnað fyrir þessi félagslegu, 

efnahagslegu og menningarlegu tækifæri fyrir einstakling en á sama tíma getur það haft 

alvarleg áhrif á afkomu samfélagsins sem einstaklingurinn er að flytja frá (Dahlström, 1996; 

Glendinning o.fl., 2003). Á mörgum norðlægum dreifbýlum svæðum hefur verið ýtt undir 

þessa menningarlegu ferla með ýmsum félagslegum sem og efnahagslegum breytingum. Í 

ýmsum atvinnugreinum eins og til dæmis veiðum, skógarhöggi, búskap og námuvinnslu hafa 

tækniframfarir leyst mannlegt vinnuafl af hólmi (Bjarnason og Thorlindsson, 2006). Í 

rannsókn sem Hamilton og Otterstad 1998 gerðu í norðlægu samfélögunum Maine, 

Nýfundnalandi, Íslandi og Noregi kom fram að í þeim samfélögum þar sem frumvinnsla er 

megin atvinnuvegurinn er hlutfall kvenna lægra og einnig hefur fólksfækkun verið vandamál í 

þessum samfélögum. Þetta hefur leitt til þess að konur og ungt fólk flytur burt og er því 

hlutfall eldri karlmanna hátt í þessum samfélögum (Bjarnason og Thorlindsson, 2006).  Það er 

þekkt í hinum vestræna heimi að konur flytjast í meiri mæli frá dreifbýlum stöðum yfir í 

þéttbýlli staði en þetta er oft skilgreint sem vandamál. Brottflutningurinn hefur þær afleiðingar 

að lýðfræðin á dreifbýlu svæðunum breytist mikið og þar af leiðandi eru eldra fólk og 

karlmenn í miklum meirihluta íbúa á dreifbýlum stöðum (Dahlström, 1996).  Félagsleg staða 

fólks innan samfélagsins sem það býr í skiptir miklu máli.  Dreifbýlli svæðin eru oftar en ekki 

karllæg og þar eiga konur oft erfitt uppdráttar.  Miklu máli skiptir að einstaklingur geti 

samsamað sig við umhverfi sitt. Sem dæmi samlagast ung kona sem býr í dreifbýlu þorpi í 
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Skandinavíu samfélaginu á allt annan hátt en karlmaður sem búsettur er á sama stað. Upplifun 

einstaklingsins á eigin umhverfi er því mikilvægur þáttur þegar kemur að því hvort eða 

hvernig einstaklingurinn tengist umhverfinu.  

Á Íslandi, nánar tiltekið á Austurlandi, hefur verið reynt að sporna við þeirri þróun 

sem snýr að fólksfækkun af landsbyggðinni. Álverið á Reyðarfirði átti að stuðla að aukinni 

atvinnuuppbyggingu á svæðinu og þá sérstaklega að koma í veg fyrir aukinn brottflutning 

kvenna. Þrátt fyrir umræðuna um aukningu kvennastarfa þegar byggingar hófust þá fjölgaði 

karlmönnum mun meira en konum og fimm árum eftir að álverið fór af stað var staðan sú að 

íbúum hafði fjölgað um 745 manns en þar af voru karlar 68% en konur aðeins um 32%. 

Kynjahalli er því viðvarandi vandamál þrátt fyrir mikla umræðu um stöðu kvenna bæði á 

Austurlandi og í þjóðfélaginu í heild en vandamálið er enn til staðar á Austurlandi þrátt fyrir 

fögur fyrirheit. Álverinu var ætlað að vera fjölskylduvænn vinnustaður til að báðir 

einstaklingarnir gætu unnið frá fjölskyldu sinni en vaktafyrirkomulag gerði það að verkum að 

einungis annar aðilinn hafði tök á að vinna. Þar sem vinnan er líkamlega erfið þá var það 

frekar karlmaðurinn sem vann frá heimilinu en ekki konan og þar með virðist Austurland vera 

að þróast í ójafnt ástand þrátt fyrir að hafa upphaflega stefnt að hinu gagnstæða (Tinna Kr. 

Halldórsdóttir og Guðbjörg Linda Rafnsdóttir, 2012) 

2.3 Búseta, kynjahlutverk og framtíðarsýn unglinga 

Á dreifbýlli svæðum búa fleiri karlmenn en konur og er afþreying karla og vinna 

þeirra meira metin og sýnilegri. Flestar konur taka lítinn eða engan þátt í þessari afþreyingu 

eða störfum og eru ekki eins sýnilegar og minna metnar en einnig eru atvinnutækifæri kvenna 

færri í dreifbýli. Fyrirmyndir kynjanna eru mismunandi. Konur skortir sérstaklega 

fyrirmyndina um þessa nútíma sjálfstæðu konu sem býr í dreifbýli. Þá eru misvísandi kröfur 

og væntingar gerðar til athafna kynjanna. Ungir menn á svæðinu hafa feður sína sem 

fyrirmynd  og er hún félagslega mótuð inn í líf þeirra. Ungar konur í dreifbýli standa frammi 

fyrir stórum ákvörðunum sem snúa að samþættingu atvinnu og móðurhlutverksins, þetta hefur 

svo áhrif á val þeirra á menntun og framtíðarstarfi. Það að vera móðir og vinna úti er mun 

erfiðara á dreifbýlli svæðum þar sem atvinnutækifærin eru færri fyrir ungar konur (Dahlström, 

1996). Þessi flótti kvenna er viðvarandi vandamál í mörgum samfélögum á norðurslóðum. 

Konur flytja í burtu til að mennta sig og/eða leita á ný mið. Flótti kvenna stafar oftar en ekki 

af því að samfélögin byggja á hefðbundnum störfum í iðnaði eða frumframleiðslu. Það er oft á 

tíðum þannig að menn geta ekki séð fjölskyldunni farborða með þessum störfum og er það því 

á höndum konunnar að fara og vinna fyrir utan heimilið. Þau störf sem í boði eru eru oftast 
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tengd sjúkrahúsum eða skólum. Meiri þörf er fyrir menntaðar konur í þéttbýli en í dreifbýli og 

því koma þær síður til baka í dreifbýlið að menntun lokinni (Williamson o.fl., 2004). Einnig 

finnst ungum konum oft á tíðum búseta á dreifbýlum stöðum geti verið þvingandi, kúgandi, 

bælandi eða óviðráðanlegri (Stockdale, 2002). Í sjávarþorpi er það starf sjómannsins sem 

nýtur mestrar virðingar og er einnig vel launað starf á meðan atvinnutækifæri kvenna eru að 

mestu takmörkuð við láglauna þjónustu eða fiskvinnslustörf. Í bændasamfélaginu eru það 

yfirleitt konurnar sem taka að sér að vinna láglaunuð störf fyrir utan búið til að drýgja 

tekjurnar (Bjarnason og Thorlindsson, 2006). 

Að fara eða vera er ákvörðun sem markar líf margra unglinga sem búa í dreifbýli 

(Glendinning o.fl., 2003).  Áform unglinga um að flytja í burtu frá dreifbýlum svæðum eru 

mynduð innan þess ramma sem einkennir samfélagið og skilgreinir það frá öðrum 

samfélögum. Þessi rammi samfélagsins treystir á slúður, hæðni og útilokun en jafnframt þá 

tilfinningu unglinganna um að tilheyra samfélaginu og finna fyrir umhyggju og stuðningi. 

Þessir þættir sem einkenna samfélögin geta verið ábyrgir fyrir því að ungt fólk flyst í burtu 

fyrir fullt og allt en einnig að það flytji seinna til baka (Stockdale, 2002).  Einnig eru það 

tilfinningaböndin sem unglingurinn bindur við sitt samfélag sem hafa áhrif, því lengri og 

sterkari sem þessi tilfinningabönd eru því minni líkur eru á að unglingurinn flytji í burtu 

seinna meir (Elder, King, og Conger, 1996).  Ákvörðunin um að ætla að vera kyrr þarf að vera 

jafn meðvituð og ákvörðunin um það að fara. Þessar vangaveltur, að fara eða vera, fara og 

koma aftur eða ekki er málefni sem eru mjög áberandi hjá þeim sem alast upp bæði í dreifbýli 

og þéttbýli (Glendinning, o.fl., 2003). Helsta ástæðan fyrir því að ungmenni í hinum vestræna 

heimi flytjast frá dreifbýlum svæðum yfir í þéttbýli er sókn í meira nám og atvinnutækifæri 

sem ekki eru til staðar í dreifbýli (Bjarnason og Thorlindsson, 2006).  Ungt fólk í dreifbýli 

sækir í auknum mæli meiri menntun og með henni kemur krafan um vel launað starf sem 

sjaldnast er að finna í dreifbýli. Ungar konur telja að með aukinni menntun fái þær frekar þá 

vinnu sem þær óska sér. Aukin menntun og þá sérstaklega kvenna leiðir oft af sér að fleiri 

flytja varanlegum búferlum frá staðnum. Oft hefur reynst erfitt að ná fólki aftur til baka eftir 

nám vegna vöntunar á atvinnutækifærum en í einhverjum tilfellum hefur ungt fólk snúið til 

baka í sína heimabyggð með það fyrir höndum að vilja byggja líf sitt upp með þeim kostum 

sem dreifbýlið hefur upp á að bjóða (Dahlström, 1996). Ungt fólk í dag er miklu hreyfanlegra  

og finnst flutningar á nýja staði auðveldari þar sem þau leitast við að finna aukið sjálfstæði og 

hver þau eru (Dahlström, 1996). Mikið af ungu fólki finnst það vera knúið til þess að verða 

sér úti um einhverja formlega skólamenntun. Afstaða ungs fólks og foreldra þeirra til 
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metnaðar þegar kemur að skólamenntun er mikilvægur partur af alheimsvæðingunni og 

óaðskiljanlegur þáttur í vestrænum þjóðfélögum og mörgum öðrum þjóðfélögum (Jeffrey & 

McDowell, 2004). Hagfræðilegar breytingar sem koma með alheimsvæðingunni á 

heimshagkerfinu á seinni hluta 20. aldar hafa haft róttæk áhrif á lífsferil ungs fólks og þá 

sérstaklega á atvinnumöguleika þess. Búseta ungs fólks virðist orðið skipta minna máli þar 

sem líf þess fylgir ekki þessu hefðbundna lífsferli sem áður var (Nilan og Feixa, 2006). 

Gunnarsson (1993) talar um hvernig alheimsvæðingin birtist hjá ungu fólki. Að búa í þéttbýli 

er það sem er talið normið í hinu vestræna þjóðfélagi.  Í skandinavíska menntakerfinu er lögð 

áhersla á að allir eigi sömu möguleika og tækifæri þó svo að það sé ekki þannig í 

raunveruleikanum, sérstaklega ekki á dreifbýlli stöðum. Lífið í dreifbýlinu er hvorki sýnt né er 

því gefinn gaumur í fjölmiðlun eða öðrum miðlum.  Þannig er ekki rétt mynd af hinu dreifbýla 

lífi dregin upp, hvorki í daglegu lífi eða í menntakerfinu.  

Árið 1996 var framkvæmd rannsókn sem beindist að unglingum á dreifbýlum svæðum 

í norðurhluta Skotlands. Í úrtakinu voru 11-16 ára unglingar og var rannsóknin framkvæmd í 

hópviðtölum þar sem spurningalistar voru lagðir fyrir unglingana. Niðurstöður 

spurningalistanna fyrir 15-16 ára unglinga sýndu að 26% stráka vildu búa á því svæði sem þau 

byggju á ef þau gætu eftir skóla en aðeins 15% stelpna. Fjórðungur stráka sagðist myndu vilja 

flytja í burtu í nokkur ár eftir skóla og snúa aftur heim en 31% stelpna. 20% stráka töldu 

líklegt að þeir myndu flytja í burtu eftir skóla og ekki koma til baka en 27% stelpna. 29% 

stráka voru óvissir og 27% stelpna. Ein spurningin í listanum var hvort þeim þætti gott að vera 

unglingur þar sem þau byggju. Meirihluti 15-16 ára stelpna taldi að sá staður sem þær byggju 

á væri ekki lengur góður staður fyrir þær að búa á. Unglingarnir á þessu svæði sem fannst 

sýnileikinn vera mikill og erfitt að vera þau sjálf voru líklegri til að hafa lakari sjálfsmynd, 

finna fyrir depurð og þunglyndi ásamt því að meta sjálf eigin heilsu. Auk þess er tenging milli 

þess hversu þvingandi skynjun þeirra er á lífi þeirra í dreifbýli og lakari sjálfsmynd, 

sérstaklega hjá ungum stelpum. Búseta unglinga á dreifbýlum svæðum veltur mikið á því vali 

og þeim tækifærum sem til staðar eru á þeim stað sem þau búa á. Þar má nefna að ungar konur 

hafa mun meira val þegar kemur að menntun  miðað við formæður þeirra. Vinna við 

stefnumótun í Evrópu hefur sýnt fram á að mikilvægt er að skoða sjónarmið ungmenna og 

tilfinningar þeirra í garð samfélags síns (Glendinning, o.fl., 2003). Í svipaðri rannsókn sem 

gerð var árið 1992 meðal 430 framhaldsskólanema í 15 frumbyggja samfélögum í norðvestur-

Alaska og Bristol Bay var lagður fyrir spurningalisti. Niðurstöður rannsóknarinnar sýndu að 

63% aðspurðra unglinga töldu líklegt að þeir myndu yfirgefa svæðið sem þeir byggju á. 
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Stelpur höfðu meiri tilhneigingu til að vilja flytjast í burtu frá sinni heimabyggð og þær höfðu 

einnig meiri metnað gagnvart aukinni menntun (Hamilton og Seyfrit, 1994). 

Samkvæmt rannsókninni Ungt fólk sem lögð var fyrir í formi spurningalista fyrir 14-

16 ára unglinga á Íslandi árið 1992 kom í ljós að 60% af þeim unglingum sem þá bjuggu í 

dreifbýli bjuggust við því að flytjast búferlum. Úrtakið í þessari rannsókn voru 7.018 

unglingar. Þegar rannsóknin var svo endurtekin árið 2003 kom í ljós að hlutfall unglinga í 

dreifbýli sem hygðust flytja í burtu var komið upp í 69%. Úrtakið þá var 7.099 unglingar. 

Sama rannsókn sýndi fram á að árið 1992 töldu 73% aðspurðra unglinga sem bjuggu í 

dreifbýli að líkurnar á því að fá vel launaða vinnu væru meiri fyrir utan það samfélag sem þau 

byggju í en innan þess. Í rannsókninni sem framkvæmd var árið 2003 hafði hlutfallið hækkað 

upp í 79% (Bjarnason og Thorlindsson, 2006). Önnur rannsókn sem gerð var vorið 2007 

meðal nemenda í 10. bekk í grunnskólum á Íslandi sýndi meðal annars fram á að kyn og 

búseta tengdist því hvort að nemandi teldi líklegt að hann myndi flytja í burtu úr sinni 

heimabyggð og voru stúlkur þar líklegri til að hafa slíka áætlun. Unglingar sem búsettir voru í 

sjávarþorpi voru jafn líklegir til að hafa plön um að flytja í burtu eins og unglingar sem 

búsettir voru á höfuðborgarsvæðinu. Einnig voru þeir unglingar sem höfðu lakari 

einstaklingsbundna sjálfsmynd líklegri til að flytja en þeir sem höfðu sterkari 

einstaklingsbundna sjálfsmynd. Það sem spáði best fyrir um þær búsetufyrirætlanir og gæti 

einnig skýrt kynjamuninn í slíkum fyrirætlunum voru þau viðhorf sem unglingarnir höfðu til 

atvinnumöguleika í heimabyggð. Samkvæmt þessari rannsókn býst fimmti hver unglingur við 

að flytja af landi brott fyrir fullt og allt og þá sérstaklega stúlkur (Þóroddur Bjarnason, 2007) 

 

3. Andleg heilsa og vellíðan í tengslum við 

þjóðfélagsbreytingar 

Félagslegur stuðningur er einn mikilvægra þátta sem hafa bein tengsl við heilsu og 

velferð einstaklings. Einstaklingar sem búa við mikinn félagslegan stuðning upplifa minni 

streitu þegar þeir eru í streituvaldandi aðstæðum og einnig eiga þeir auðveldara með að takast 

á við streituna eða streituþáttinn. Félagslegur stuðningur veitir einstaklingum einnig öryggi, 

gefur þeim tilfinningu um að þeir skipti máli og betri sjálfsmynd á erfiðum tímum. 

Félagslegur stuðningur er einnig mikilvægur fyrir börn og unglinga en sýnt hefur verið fram á 
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fylgni á milli lélegs félagslegs stuðnings hjá unglingum og aukins þunglyndis en góður 

félagslegur stuðningur getur aukið sjálfstraust unglinga (Letvak, 2002). 

Hægt er að flokka lífsgæði niður í tvo flokka, huglæg lífsgæði og hlutlæg lífsgæði. 

Hlutlægu lífsgæðin eru þau sem tengd eru ytri aðstæðum einstaklings og hafa áhrif á lífsgæði 

hans eins og tekjur, gæði húsnæðis, tengslanet milli vina, aðgang að heilsuþjónustu og 

loftgæði. Hinsvegar þegar talað eru um huglæg lífsgæði þá er það skilningur hvers 

einstaklings á eigið líf. Lífsánægja er oft talin vera huglægt mat af þeim jákvæðu hlutum sem 

eru í lífi einstaklingsins eða ákveðnum lífssviðum eins og til dæmis fjölskyldan eða upplifun í 

skóla. Talið er að lítil lífsánægja geti sagt til um geðræn vandamál eins og þunglyndi og kvíða 

ásamt sjálfsvígum (Zullig, Valois, Huebner, og Drane, 2005). 

Það eru ýmis atriði sem geta skipt máli þegar kemur að vellíðan hjá börnum og 

unglingum í Evrópu en þau eru efnisleg velferð, heilsufar og sjálfsbjargarviðleitni, menntun 

og persónulegur þroski og félagslegir þættir sem stuðla að því að barnið eða unglingurinn geti 

tekist á við lífið og tilveruna eftir að hann verður fullmótaður einstaklingur. Ýmislegt eins og 

til dæmis ánægja getur verið túlkuð mismunandi eftir því hvaðan einstaklingurinn kemur, 

bæði í ljósi tungumálsins og menningarlega séð (Micklewright og Stewart, 1999) 

Durkheim taldi að samstaða væri það sem gerði samfélag að því sem það væri. 

Samfélögum væri hægt að skipta í tvennt, það er að segja vélræn samstöðusamfélög og lífræn 

samstöðusamfélög. Vélrænu samfélögin voru og eru lítil samfélög sem einkennast af lítilli 

verkaskiptingu, einstaklingarnir í samfélaginu eru steyptir í svipað mót, þeir hafa sterka 

samvitund og reynsla allra í samfélaginu er svipuð.  Einstaklingur í vélrænu samfélagi hefur 

lítið svigrúm og verður að fylgja því sem samfélagið ætlast til af honum. Með iðnvæðingunni 

fara samfélögin að þróast yfir í að vera lífræn samfélög. Í þeim samfélögum er  

verkaskiptingin fjölbreyttari og  sérhæfing meiri og því byggja samskipti í samfélaginu á því 

að fólk skiptist á þjónustu við hvort annað og haldi þannig hagkerfi samfélagsins gangandi. 

Lífsreynsla hvers og eins í lífrænu samfélagi er ólík og því eiga einstaklingar í þessu 

samfélagi mun minna sameiginlegt en í vélrænu samfélagi (Collins og Makowsky, 2009, bls. 

105-106). 
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3.1 Líðan ungs fólks í dreifbýli og þéttbýli 

Íbúar á dreifbýlum svæðum lifa í umhverfi þar sem margir streituvaldandi þættir geta 

haft áhrif á líf þeirra og setur þá einnig í meiri hættu á að þróa með sér vandamál tengd 

andlegri líðan. Þættir sem hafa áhrif á þennan vanda eru meðal annars landfræðileg einangrun, 

takmarkaðar auðlindir og fordómar sem fylgja því oft að eiga við geðræn vandamál að stríða. 

Þeir geta jafnvel komið í veg fyrir að einstaklingar leiti sér aðstoðar fagfólks. Einstaklingar 

sem búa á dreifbýlum svæðum og eiga í senn við geðræn vandamál að stríða búa oftar en ekki 

við lakari kost en þeir sem búa á þéttbýlli svæðum (Letvak, 2002). Á dreifbýlli svæðum er 

aðgangur að heilsugæslu, trúarlegum stofnunum og öðrum úrræðum takmarkaður. Auk þess 

hafa einstaklingar á dreifbýlum svæðum oft lægri innkomu, lakari heilsutryggingu, aukna 

tíðni krónískra sjúkdóma og ungbarnadauða, einnig er minna notast við fyrirbyggjandi 

læknisskoðanir (Letvak, 2002; Gamm, Stone, og Pittman, 2003). Bushy (1998) skoðaði 

félagslegan stuðning út frá sjónarhorni heilsu í dreifbýli og greindi félagslegan stuðning sem 

þriggja laga kerfi. Fyrsta lagið samanstendur af þeim stuðningi sem hægt er að fá frá 

fjölskyldu og vinum. Annað lagið er sú neyðarþjónusta sem stendur einstaklingnum næst, 

samfélagið og trúarlegar stofnanir. Þriðja og síðasta lagið er sú formlega þjónusta sem þarf að 

greiða fyrir. Í gegnum tíðina hafa einstaklingar á dreifbýlum svæðum kosið að notast við 

fyrsta og annað lagið í stað þess að leita til formlegrar þjónustu. Ástæða þess er einna helst sú 

að í minni samfélögum gætir meiri fordóma og friðhelgi einkalífsins er oft minni heldur en í 

stærri samfélögum. Einstaklingar sem glíma við geðræn vandamál  eru yfirleitt verr staddir 

því erfiðara getur verið fyrir þá að sækja félagslegan stuðning frá fjölskyldu og vinum því það 

krefst þess oftast að viðkomandi þarf að greina frá vandamáli sínu og eiga þá á hættu að 

orðrómurinn breiðist um samfélagið vegna smæðar þess (Letvak, 2002).  

Ýmsir áhættuþættir er varða þróun geðrænna vandamála hjá börnum og unglingum eru 

aðstæður eins og fátækt, röskun á fjölskyldumynstri, einstæðir foreldrar og léleg 

atvinnutækifæri. Þetta eru einmitt þeir þættir sem eru ríkjandi aðstæður í dreifbýli.  Börn og 

unglingar sem eru búsett í dreifbýli og glíma við einhverskonar geðræn vandamál mæta fleiri 

hindrunum á leið sinni að viðeigandi úrræðum við sínum vandamálum. Mörg börn og 

unglingar ná þar af leiðandi ekki að nýta hæfileika sína hvorki félagslega né menntunarlega 

vegna skorts á meðferðarúrræðum. Geðræn vandamál koma oft snemma fram á lífsleiðinni og 

séu þau ekki meðhöndluð tímanlega geta þau vandamál orðið skaðlegri þegar einstaklingarnir 

eldast. Ef ekki er gripið í taumana getur framtíð þeirra orðið erfið og meðal annars leitt til 

aukinnar hættu á sjálfsvígum og annars konar áhættuhegðun. Léleg félagshagfræðileg staða 
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og búseta í dreifbýli eru þeir þættir sem eru helst álitnir vera hindrun í geðheilbrigðisþjónustu 

fyrir börn og unglinga. Aðrir áhrifaþættir eins og skortur á tryggingum, kynþáttur, vanmat á 

geðrænum vandamálum af hálfu umönnunaraðila barna eða unglinga, neikvæð viðhorf til 

geðrænna vandamála og skortur á þekkingu á geðheilbrigðiskerfinu koma þar á eftir (Starr, 

Campbell, og Herrick, 2002). Börn og unglingar eru líklegri til að standa verr að vígi þegar 

kemur að meðferðarúrræðum vegna geðrænna vandamál í dreifbýli vegna skorts á geðlæknum 

og þá sérstaklega skorts á barnageðlæknum á dreifbýlissvæðum. Í rannsókn sem gerð var á 

unglingum í dreifbýli Mississippi River Delta fylki var athugað hvert þeir leituðu sér helst 

hjálpar finndu þeir fyrir einkennum þunglyndis. Þar kom í ljós að unglingar leituðu frekar til 

skólaheilsugæslu, opinberrar heilsugæslu eða neyðarvaktarinnar fremur en að leita sér hjálpar 

fagaðila á því sviði. Þetta notkunarmynstur gefur í skyn hversu nauðsynlegt er að hafa góða 

tengingu milli göngudeilda og starfsfólks á geðheilbrigðissviði. Þau áhrif sem geðræn 

vandamál hafa á dánartíðni í dreifbýli birtast meðal annars í hærri sjálfsvígstíðni. Sjálfsvíg 

voru fjórða algengasta dánarorsökin meðal barna á aldrinum 10-14 ára árið 1999 og þriðja 

algengasta orsökin fyrir aldurinn 15-24 ára (Gamm, Stone, og Pittman, 2010).  

3.2 Félagsmótun sjálfsmyndar unglinga með tilliti til búsetu og kyns 

Félagsmótun hefst strax í bernsku með áhrifum frá fjölskyldu og skóla. Félagsmótun 

er þó ekki ferill sem eingöngu er bundinn við bernskuna því hún þróast með einstaklingnum 

út í gegnum lífið. Með félagsmótun læra einstaklingar hvernig samlagast eigi samfélaginu en 

einstaklingar kunna sjálfir að skilgreina sín hlutverk í samfélaginu upp á nýtt. Eitt af 

mikilvægum einkennum félagsmótunar er að hún vinnur í báðar áttir í samskiptum milli 

einstaklinga. Sem dæmi mætti nefna samskipti foreldra við barn sitt sem sjaldnast eru á 

jafnræðisgrundvelli en báðir einstaklingarnir taka þátt í samskiptunum. Þannig eru samskiptin 

gagnvirkt ferli. Annað mjög mikilvægt einkenni félagsmótunar snýr að því að hún er lífslangt 

ferli en fer þó eftir ýmsum þáttum í lífi fólks hversu mikil áhrif hún hefur. Fjölskyldutengsl 

eru þau félagslegu tengsl sem hafa sem mest áhrif á félagsmótun hvort sem er hjá börnum, 

unglingum eða fullorðnu fólki. Fjölskyldutengslin skipta mjög miklu máli þegar kemur að 

heilbrigði hjá einstaklingum og þannig hefur fjölskyldan áhrif á bæði líkamlegt og 

tilfinningalegt heilbrigði barna (Hermann Óskarsson, 2005). 

Sjálfsmynd er trú og þekking einstaklingsins á hans persónulegu eiginleikum og 

kostum. Jákvætt sjálfsmat hefur verið talið undirstaða geðheilsu og varnarþáttur sem stuðlar 

að bættri heilsu og stuðlar að jákvæðri félagslegri hegðun sem þannig dregur úr neikvæðum 

áhrifum. Óstöðug sjálfsmynd og lélegt sjálfsálit getur tengst fjölda geðraskana og ýmis konar 
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félagslegum vandamálum. Geðræn vandamál  hafa ekki einungis áhrif á þjáningar 

einstaklingsins heldur hefur þetta einnig gífurlega mikil áhrif á samfélagið í heild sinni. 

Jákvætt sjálfsálit á uppvaxtarárunum hefur áhrif á aukið sjálfsöryggi barna og þar með 

árangur þeirra í skóla eins og til dæmis lestrargetu. Sjálfsálit þróast á bernskuárum og 

unglingsárum og fer það eftir ýmsum félagslegum þáttum ásamt innri þáttum. Helstu 

áhrifaþættir á sjálfsálit eru stuðningur og samþykki foreldra og jafningja þeirra, þannig að 

skilyrðislaus stuðningur og væntumþykja foreldra eru mikilvægir þættir á þessum 

sjálfsþróunarstigum. Að hafa lágt sjálfsálit í bernsku og unglingsárum getur spáð fyrir um 

þunglyndi, hvort sem er á þeim tíma eða síðar í lífinu. Jákvætt sjálfsálit hefur verið talinn 

varnarþáttur gegn vímuefnanotkun og unglingar sem hafa góða sjálfsmynd eru ekki taldir eins 

líklegir til að neyta áfengis og fíkniefna. Aftur á móti er unglingum með lágt sjálfsálit hættara 

við að misnota áfengi, fíkniefni og tóbak. Sjálfstraust hefur verið talið spila stórt hlutverk í 

aukinni þróun geðrænna vandamála. Erfitt getur verið fyrir einstakling að höndla dagleg 

vandamál ef hann skortir sjálfstraust og þannig hefur það áhrif á þá getu sem þarf til að ná 

þeim árangri sem hann vill eða ætlast er til af honum. Þannig getur það leitt til verri 

líkamlegrar og andlegrar líðan sem síðar getur leitt til þess að einstaklingurinn þrói með sér 

ákveðna hegðun eins og kvíða, þunglyndi og átröskun. Sjálfsálit spilar stórt hlutverk hjá 

skólabörnum og getur endurspeglast í því hvort þau þrói með sér átröskun þar sem sá tími lífs 

þeirra samtvinnast þyngd, líkamslögun og megrunarhegðun við sjálfsvitundina. Þannig getur 

lágt sjálfsálit verið áhættuþáttur í þróun á átröskunarsjúkdómum sérstaklega hjá ungum 

stúlkum. Lágt sjálfsálit hefur einnig verið talinn einn áhættuþáttur hjá unglingum fyrir 

hegðunarvandamálum. Það getur haft í för með sér auknar líkur á ofbeldi og andfélagslegri 

hegðun en hærra sjálfsálit hefur verið tengt minna ofbeldi (Mann, Hosman, Schaalma, og de 

Vries, 2004). 
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4. Rannsóknargögn og aðferð 

Markmiðið með þessari rannsókn er að skoða hvaða áhrif þéttbýlisþróun hefur á 

unglinga hér á landi með tilliti til ýmissa þátta eins og til dæmis félagslegra tengsla og 

vellíðan, samfélagslegra tengsla og framtíðarsýnar og afstöðu til kynjahlutverka. 

Við heimildaöflun var notast við googlescholar, gegnir.is, skemman.is, leitir.is og web 

of science. Notast var við leitarorðin jafnrétti,  kynjahlutverk, þéttbýlisþróun, adolescent, 

mental health, rural, urban, young people, og youth well-being. Tíminn sem fór í gagnaöflun 

og úrvinnslu gagna stóð yfir veturinn 2013-2014. 

Notast var við spurningalistann úr íslenska hluta ESPAD rannsóknarinnar sem lögð 

var fyrir í febrúar og mars 2011 í skólum landsins og var framkvæmd hér í fimmta skiptið. 

Rannsóknin, sem er gerð meðal unglinga í 10. bekk. ESPAD (European School Survey 

Project on Alcohol and Other Drugs), er alþjóðleg vímuefnarannsókn sem er 

samvinnuverkefni í Evrópu og taka rúmlega 40 lönd þátt í henni. Rannsóknin er gerð á 

fjögurra ára fresti og var fyrst gerð árið 1995 en Ísland hefur tekið þátt í henni frá byrjun. 

Spurningalistinn inniheldur 76 krossaspurningar með mismunandi valmöguleikum. 

(www.espad.is) 

Við úrvinnslu gagnanna var notast við Excel, google (við kóðun á skólum) og 

tölfræðiforritið SPSS þar sem gerð voru t-próf, krosstöflur og kí-kvaðrat próf til að athuga 

hvort tengsl væru á milli þátta og hvort niðurstöðurnar væru marktækar eður ei. Bæði kynin 

voru skoðuðu með tilliti til þess hvort þau byggju í þéttbýli eða dreifbýli. Til að skipta 

kynjunum niður eftir búsetu voru þeir skólar sem tóku þátt kóðaðir í tvo flokka. Í öðrum 

flokknum voru skólar í byggðakjörnum sem höfðu fleiri en 2.000 íbúa og í hinum flokknum 

voru skólar sem voru í byggðakjörnum sem höfðu færri en 2.000 íbúa. Notast var við 

alþjóðlegu skilgreininguna á dreifbýli. Skólarnir sem féllu undir dreifbýli voru 64 talsins en í 

heildina voru skólarnir í rannsókninni 138 talsins. Í rannsókninni eru skoðaðar fjórar 

mismunandi samsetningar á breytunum skóli og kyn. Skoðaður var munur milli kynja óháð 

búsetu, munur á búsetu óháð kyni og einnig var hvort kyn skoðað fyrir sig með tilliti til 

búsetu. 

 

Stúlkurnar voru í heildina 1.667 og skiptust þannig niður að 1.389 bjuggu í þéttbýli og 

278 í dreifbýli. Strákarnir voru í heildina 1.761 og skiptust þannig niður að 1.453 bjuggu í 
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þéttbýli og 308 í dreifbýli.  Fyrsta breytan sem skoðuð var var kynjabreytan „Ertu strákur eða 

stelpa?“ og var hún notuð til að flokka kynin niður ásamt skólabreytunni sem var til staðar í 

gagnasafninu. Breytan „school“ var endurkóðuð með tilliti til skilgreiningarinnar hér að ofan 

um dreifbýli og þéttbýli. 

 

Spurningar sem skoðaðar voru tengdar félagslegum tengslum og vellíðan voru 

spurningar númer 55, 59 og 60. 

Spurning 55 var  „Hversu sátt/ur er þú venjulega með eftirfarandi?“ 

a) Samband við móður þína 

b) Samband við föður þinn 

c) Samband við vini þína 

Svarmöguleikarnir voru sex talsins : mjög sátt/ur, frekar sátt/ur, hvorki né, ekki sérlega 

sátt/ur, alls ekki sátt/ur og á ekki slíka. 

Spurning 59 var „Hér fyrir neðan eru ýmsar staðhæfingar um hvað þér finnst um 

sjálfan þig“ 

a) Ég er almennt séð ánægður með sjálfa/n mig 

b) Stundum finnst mér ég einskis virði 

c) Mér finnst ég hafa marga góða eiginleika 

d) Ég get gert margt jafnvel og flestir aðrir 

e) Mér finnst ég ekki hafa margt til að vera stolt/ur af 

f) Stundum finnst mér ég sannarlega vera gagnslaus 

g) Mér finnst ég vera a.m.k jafn mikils virði og aðrir 

h) Ég vildi að ég gæti borið meiri virðingu fyrir sjálfum/sjálfri mér 

i) Allt í allt finnst mér ég vera mishepppnaður/misheppnuð 

j) Ég hef jákvæða afstöðu til sjálfs/sjálfrar mín 

Svarmöguleikarnir fyrir þessa spurningu voru: Mjög sammála, frekar sammála, frekar 

ósammála og mjög ósammála. 

Spurning númer 60 var „SÍÐUSTU SJÖ DAGA, hversu oft hefur þú fundið fyrir 

eftirfarandi?“ 

a) Ekki haft neina matarlyst 

b) Átt erfitt með að einbeita þér að því sem þú vildir 

c) Verið þunglyndur 

d) Þurft að hafa mikið fyrir hlutunum 

e) Verið dapur/döpur 
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f) Ekki getað gert það sem þú áttir að gera (heima, í skóla eða vinnu) 

Svarmöguleikarnir voru fjórir: Sjaldan eða aldrei, stundum, oft, yfirleitt alltaf. 

Spurningar sem skoðaðar voru tengdar samfélagslegum tengslum og framtíðarsýn 

unglinganna voru spurningar númer 66, 67, 69 og 70. 

Spurning 66 var „Hversu stolt/ur ert þú af því að vera Íslendingur?“ 

- Alls ekki stolt/ur 

- Ekki mjög stolt/ur 

- Frekar stolt/ur 

- Mjög stolt/ur 

- Á ekki við því ég er ekki íslensk/ur 

Spurning 67 var  „Hvað af eftirtöldu skiptir þig mestu máli?“ 

- Bærinn eða staðurinn þar sem ég bý 

- Landssvæðið þar sem ég bý 

- Ísland 

- Evrópa 

Spurning 69 var  „Hversu líklegt er að þú munir í framtíðinni flytja til útlanda?“ 

a) Í eitt ár eða meira 

b) Fyrir fullt og allt  

Svarmöguleikarnir voru fimm: mjög ólíklegt, frekar ólíklegt, hvorki né, frekar líklegt 

og mjög líklegt. 

Spurning númer 70 „Svaraðu eftirfarandi spurningum eftir því sem þær eiga við um 

þig“   

c) Hvar finnst þér líklegast að þú munir búa í framtíðinni? 

d) Hvar myndir þú helst vilja búa ? 

e) Hvar myndir þú síst vilja búa ? 

Svarmöguleikarnir voru fimm: Höfuðborgarsvæðinu, Sjávarþorpi, Öðru þéttbýli, Sveit 

og Útlöndum. 

Spurning númer 71 var  „Hvað lýsir best þeim stað þar sem þú býrð núna?“ 

b) Það standa allir saman þegar þarf að leysa vandamál 

c) Það vita allir allt um alla 

e) Það er auðvelt að fá spennandi vinnu ef maður býr hér 

f) Það er auðvelt að fá vel borgaða vinnu ef maður býr hér 

g) Það er mikið af skipulögðum tómstundum í boði 

h) Það er margt skemmtilegt hægt að gera hér 
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j) Það er gott að vera unglingur hér 

k) Það er gott að vera strákur hér 

l) Það er gott að vera stelpa hér 

Svarmöguleikarnir voru fimm: lýsir mjög illa, lýsir frekar illa, hvorki né, lýsir frekar 

vel, lýsir mjög vel. 

Spurningar sem skoðaðar voru tengdar kynjahlutverkum voru spurningar númer 8, 72 

og 73. 

Spurning 8 var  „Hvaða húsverk vinnur þú yfirleitt heima hjá þér?“ 

-Ég kaupi í matinn fyrir heimilið 

-Ég passa yngri systkini 

-Ég hugsa um gæludýr 

-Ég elda mat 

-Ég þríf heimilið 

-Ég sé um fataþvott 

-Ég vaska upp eða sé um uppþvottavél 

-Ég hugsa um matjurtagarð 

-Ég hugsa um skepnur (t.d. kýr eða kindur) 

-Ég hugsa um gamalt fólk í fjölskyldunni 

-Ég vinn fyrir peningum 

-Ég fer út með ruslið 

-Ég vinn yfirleitt ekki nein húsverk 

Hér var hægt að merkja við allt sem átti við. 

Spurning 72 var  „Hvort finnst þér að karlar eða konur séu yfirleitt betri í eftirtöldum 

störfum á vinnumarkaði?“ 

a) Að stýra stórum fyrirtækjum 

b) Að vera ráðherra í ríkisstjórn 

d) Að hugsa um gamalt fólk 

f) Að hugsa um lítil börn 

Svarmöguleikarnir voru fimm: konur miklu betri, konur aðeins betri, enginn munur, 

karlar aðeins betri og karlar miklu betri. 

Spurning 73 var „Hvort finnst þér að karlar eða konur séu yfirleitt betri í eftirtöldum 

heimilisstörfum?“ 

a) Sjá um nýfædd börn 
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b) Sjá um þvottinn á heimilinu 

c) Sjá um fjármálin á heimilinu 

d) Sjá um viðhald á bílnum 

e) Sjá um matinn á heimilinu 

f) Sjá um viðgerðir á heimilinu 

Svarmöguleikarnir voru fimm: konur miklu betri, konur aðeins betri, enginn munur, 

karlar aðeins betri og karlar miklu betri. 
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5. Niðurstöður 

Eins og áður hefur komið fram var spurningunum skipt niður í þrjá flokka. Fyrst eru 

skoðaðar spurningar um félagsleg tengsl og vellíðan, því næst spurningar um samfélagsleg 

tengsl og framtíðarsýn og að lokum spurningar um kynjahlutverk. 

5.1 Félagsleg tengsl og vellíðan 

Í spurningu 55 þar sem skoðað var hversu sáttir unglingar voru við samband sitt við 

móður, föður og vini var enginn marktækur munur milli unglinga í dreifbýli og þéttbýli óháð 

kyni. Þegar kynin eru borin saman þá fannst marktækur munur milli kynja í fyrsta og öðrum 

lið þar sem spurt var um samband við móður (x2 = 18,05; 5 p<,003) og föður (x2 = 29,41; 5 

p<,001).  

Í spurningu 59 eru unglingarnir beðnir um að svara ýmsum staðhæfingum um sína 

félagslegu vellíðan.  
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Mynd 1: Félagsleg vellíðan eftir búsetuformi 

Mynd 1 sýnir muninn milli unglinga í dreifbýli og þéttbýli óháð kyni þegar kemur að 

félagslegri vellíðan. Marktækur munur var í öllum liðunum nema í lið b þar sem spurt er um 

hvort þeim finnist þau vera einskis virði þar sem meirihluti unglinga óháð kyni telja sig ekki 

vera einskis virði. Fyrst var spurt í a lið hvort þau væru almennt séð ánægð með sjálfan sig og 

voru 83% unglinga í dreifbýli mjög eða frekar sammála á meðan 86,7% unglinga í þéttbýli 
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voru mjög eða frekar sammála ( t(3369) = -2,98; p<,003 ). Í lið c voru þau spurð hvort þeim 

fyndist þau hafa marga góða eiginleika og voru 81,4% unglinga í dreifbýli mjög eða frekar 

sammála og 84,7% unglinga í þéttbýli mjög eða frekar sammála ( t(810) = -3,89; p<,001). Í lið 

d voru þau spurð hvort þeim fyndist þau geta gert margt jafn vel og flestir aðrir og voru 

82,4% unglinga í dreifbýli og 87,1% unglinga í þéttbýli mjög eða frekar sammála ( t(3354) = -

4,15; p<,001 ). Í lið e voru þau spurð hvort þeim fyndist þau ekki hafa margt til að vera stolt 

af og voru 37,9% unglinga í dreifbýli og 30% unglinga í þéttbýli mjög eða frekar sammála ( 

t(836) = 3,38; p<,001 ). Í lið f voru þau spurð hvort þeim fyndist þau vera gagnlaus og voru 

35,2% unglinga í dreifbýli og 28,9% unglinga í þéttbýli sem voru mjög eða frekar sammála ( 

t(818) = 3,22; p<,001 ). Í lið g þar sem þau voru spurð hvort þeim fyndist þau vera jafn mikils 

virði og aðrir voru 82% unglinga í dreifbýli og 86,5% unglinga í þéttbýli mjög eða frekar 

sammála (t(3342) = -4,29; p<,001 ). Í lið h voru þau spurð hvort þau vildu geta borið meiri 

virðingu fyrir sjálfum sér og voru 50,4% unglinga í dreifbýli og 44,9% unglinga í þéttbýli 

mjög eða frekar sammála ( t(3334) = 2,94; p<,003 ). Í lið i voru þau spurð hvort þeim fyndist 

þau vera misheppnuð og voru 24% unglinga í dreifbýli og 19,7% unglinga í þéttbýli mjög eða 

frekar sammála ( t(3346) = 3,39; p<,001 ). Í lið j voru þau spurð hvort þau hefðu jákvæða 

afstöðu til sín og voru 79,4% unglinga í dreifbýli og 83,9% unglinga í þéttbýli mjög eða 

frekar sammála (t(3331) = -4,31; p<,001 ).  
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Mynd 2: Félagsleg vellíðan eftir kyni 

Mynd 2 sýnir muninn milli stráka og stelpna óháð búsetu þegar kemur að félagslegri 

vellíðan. Marktækur munur fannst í öllum liðum þessarar spurningar. Í lið a þar sem spurt var 

hvort þau væru almennt séð ánægð með sig voru 79,9% stelpna og 92,7% stráka mjög eða 

frekar sammála ( t(3355) = -17,81; p<,001 ). Í lið b voru þau spurð hvort þeim fyndist þau 

einskis virði og voru 42,6% stelpna og 24% stráka mjög eða frekar sammála ( t(3343) = 12,39; 
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p<,001 ). Í lið c voru þau spurð hvort þeim fyndist þau hafa marga góða eiginleika og voru 

76,8% stelpna og 91,1% stráka mjög eða frekar sammála ( t(3283) = -15,74; p<,001 ). Í lið d 

voru þau spurð hvort þeim fyndist þau geta gert margt jafn vel og flestir aðrir og voru 81,3% 

stelpna og 91,1% stráka mjög eða frekar sammála ( t(3309) = -13,05; p<,001 ). Í lið e voru þau 

spurð hvort þeim fyndist þau ekki hafa margt til að vera stolt af og voru 35% stelpna og 

27,7% stráka mjög eða frekar sammála ( t(3308) = 5,55; p<,001 ). Í lið f voru þau spurð hvort 

þeim fyndist þau vera gagnlaus og voru 37,9% stelpna og 22,4% stráka mjög eða frekar 

sammála ( t(3338) = 11,25; p<,001 ). Í lið g voru þau spurð hvort þeim fyndist þau vera jafn 

mikils virði og aðrir og voru 82,5% stelpna og 88,9% stráka mjög eða frekar sammála ( t(3330) 

= -9,98; p<,001 ). Í lið h voru þau spurð hvort þau vildu geta borið meiri virðingu fyrir 

sjálfum sér og voru 57,2% stelpna og 34,8% stráka mjög eða frekar sammála ( t(3321) = 14,24; 

p<,001 ). Í lið i voru þau spurð hvort þeim fyndist þau vera misheppnuð og voru 23,9% 

stelpna og 17,3% stráka mjög eða frekar sammála ( t(3334) = 7,41; p<,001 ). Í lið j voru þau 

spurð hvort þau hefðu jákvæða afstöðu til sín og voru 77% stelpna og 89% stráka mjög eða 

frekar sammála ( t(3297) = -13,79; p<,001 ).  

Einnig var skoðaður munurinn milli stráka háð búsetu og milli stelpna háð búsetu. Hjá 

strákum fannst enginn marktækur munur í lið a hvort þeir séu almennt ánægðir með sjálfan 

sig, lið b finnast þeir einskis virði og lið i finnast þeir vera misheppnaðir. Aftur á móti var 

marktækur munur milli þeirra í lið c finnast þeir hafa marga góða eiginleika ( t(1700) =         -

3,60; p<,001 ), lið d finnast þeir geta gert margt jafn vel og flestir aðrir ( t(1695) = - 2,65; 

p<,008), lið e finnast þeir ekki hafa margt til að vera stoltir af ( t(1692) = 2,59; p<,001 ), lið f 

finnast þeir stundum vera gagnslausir ( t(1695) = 2,80; p<,005 ), lið g finnast þeir jafn mikils 

virði og aðrir ( t(1688) = -3,37; p<,007 ), lið h vildu að þeir gætu borið meiri virðingu fyrir 

sjálfum sér ( t(1680) = 2,72; p<,007 ) og lið j þeir hafi jákvæða afstöðu til sín ( t(1681) = -3,36; 

p<,001 ). Hjá stelpum háð búsetu var enginn marktækur munur í lið a hvort þær séu almennt 

ánægðar með sig, lið b finnast þær einskis virði, lið c finnast þær hafa marga góða eiginleika, 

lið e finnast þær ekki hafa margt til að vera stoltar af, lið f finnast þær vera gagnslausar, lið h 

vildu að þær gætu borið meiri virðingu fyrir sjálfum sér og lið i finnast þær vera 

misheppnaðar. Marktækur munur fannst hjá þeim í lið d finnast þær geta gert margt jafn vel 

og flestir aðrir ( t(1643) = -3,60; p<,001 ), lið g finnast þær vera jafn mikils virði og aðrir ( t(394) 

= -3,00; p<,003 ) og lið j þær hafi jákvæða afstöðu til sín ( t(1635) = -3,19; p<,001 ).  

Í spurningu 60 eru unglingar beðnir um að svara því hversu oft síðustu sjö daga þeir 

hafi fundið fyrir engri matarlyst, þunglyndi eða depurð.  
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Mynd 3: Matarlyst, þunglyndi eða depurð. Strákar eftir búsetuformi 

Mynd 3 sýnir muninn milli stráka háð búsetu þegar kemur að andlegri heilsu og var 

marktækur munur í eftirfarandi þrem liðum. Í lið a þar sem spurt var hvort þau hafi ekki haft 

neina matarlyst þá voru 66% stráka í dreifbýli og 75,6% stráka í þéttbýli sem svöruðu sjaldan 

eða aldrei ( t(396) = -3,09; p<,002 ). Í lið c þar sem spurt var um hvort þeir hafi verið 

þunglyndir þá voru 51,7% stráka í dreifbýli og 62,7% stráka í þéttbýli sem svöruðu sjaldan 

eða aldrei ( t(372) = -3,97; p<,001 ). Í lið e þar sem spurt var um hvort þeir hafi verið daprir þá 

voru 51,7% stráka í dreifbýli og 62,7% stráka í þéttbýli sem svöruðu sjaldan eða aldrei ( t(402) 

= -3,65; p<,001 ). Ólíkt strákunum með tilliti til búsetu þá er enginn marktækur munur milli 

stelpna í dreifbýli og þéttbýli. Þegar borin eru saman kynin óháð búsetu þá er marktækur 

munur í öllum liðum  a ekki haft neina matarlyst (t(3167) = -11,66; p<,001), lið c verið 

þunglynd/ur (t(3205) = -5,14; p<,001) og lið e verið dapur/döpur (t(3342) = -14,51; p<,001).  
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Mynd 4: Matarlyst, þunglyndi og depurð. Flokkað eftir búsetuformi, óháð kyni 

Mynd 4 sýnir muninn milli unglinga eftir búsetu óháð kyni þegar kemur að andlegri 

heilsu og var marktækur munur í tveim liðum. Í lið a þar sem þau voru spurð hvort þau hafi 

ekki haft neina matarlyst þá voru 58,2% unglinga í dreifbýli og 65% unglinga í þéttbýli sem 

svöruðu sjaldan eða aldrei og marktækur munur var þar á milli ( t(792) = -3,27; p<,001 ). Í lið c 

þar sem þau voru spurð hvort þau hafi verið þunglynd var ekki marktækur munur þar á milli. Í 

lið e þar sem þau voru spurð hvort þau hafi verið döpur þá voru 41,5% unglinga í dreifbýli og 

47,9% unglinga í þéttbýli sem svöruðu sjaldan eða aldrei og marktækur munur var þar á milli 

( t(3356) = -3,48; p<,001 ). Þegar kynin voru borin saman óháð búsetu þá var marktækur munur 

í öllum liðunum. Í lið a þar sem þau voru spurð hvort þau hefðu enga matarlyst þá voru 53,7% 

stelpna og 73,9% stráka sem svöruðu sjaldan eða aldrei ( t(3167) = -11,66; p<,001 ). Í lið c þar 

sem þau voru spurð hvort þau hafi verið þunglynd þá voru 75% stelpna og 82,1% stráka sem 

svöruðu sjaldan eða aldrei ( t(3205) = -5,14; p<,001 ). Í lið e þar sem þau voru spurð hvort þau 

hafi verið döpur þá voru 32,4% stelpna og 60,7% stráka sem svöruðu sjaldan eða aldrei ( 

t(3342) = -14,51; p<,001 ).  

 

5.2 Samfélagsleg tengsl og framtíðarsýn 

Í spurningu 66 var spurt um hversu stolt þau séu af því að vera Íslendingar og var ekki 

marktækur munur á kynjunum hvort sem skoðað var með tilliti til búsetu eður ei og ekki 
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heldur marktækur munur á búsetu óháð kyni. Þegar teknir voru saman svarmöguleikarnir 

frekar stoltur og mjög stoltur þá voru 80,8% stráka í dreifbýli og 80,2% stráka í þéttbýli stoltir 

af því að vera Íslendingar. Svipaða sögu var að segja með stelpurnar og voru 86% stelpna í 

dreifbýli og 85,7% stelpna í þéttbýli stoltar af því að vera Íslendingar. 

Í spurningu 67 var skoðað hvað af eftirtöldu skipti þau mestu máli og voru 

svarmöguleikarnir bærinn eða staðurinn sem ég bý á, landssvæðið þar sem ég bý, Ísland og 

svo Evrópa.  

 

Mynd 5: Hvað landsvæði skiptir unglinga máli 

Mynd 5 sýnir muninn milli stráka háð búsetu, stelpna háð búsetu og svo unglinga háð 

búsetu. Marktækan mun var að finna milli stráka í dreifbýli og stráka í þéttbýli ( X2 = 32,41; 3 

p<,001). Það voru 38,6% stráka í dreifbýli sem töldu bæinn eða staðinn sem þeir byggju í það 

sem skipti mestu máli, 20,5% töldu landssvæðið sitt skipta mestu máli, 25,2% töldu Ísland 

skipta mestu máli og 15,8% töldu að Evrópa skipti þá mestu máli. Aftur á móti voru 41,5% 

stráka í þéttbýli sem töldu bæinn eða staðinn sem þeir byggju í það sem skipti mestu máli, 

9,5% töldu landssvæðið sitt skipta mestu máli, 34,1% töldu Ísland skipta mestu máli og 15% 

töldu að Evrópa skipti þá mestu máli. 
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Einnig var að finna marktækan mun á milli stelpna í dreifbýli og stelpna í þéttbýli ( X2 

= 19,27; 3 p<,001 ). Tæp 47% stelpna í dreifbýli töldu bæinn eða staðinn sem þær byggju í 

það sem skipti mestu máli, 17,5% töldu landssvæðið sitt skipta mestu máli, 23% töldu Ísland 

skipta mestu máli og 12,6% töldu að Evrópa skipti þær mestu máli. Hinsvegar töldu 39,1% 

stelpna í þéttbýli bæinn eða staðinn sem þær byggju í það sem skipti mestu máli, 11,3% töldu 

landssvæðið sitt skipta mestu máli, 32,3% töldu Ísland skipta mestu máli og 17,2% töldu að 

Evrópa skipti þær mestu máli. 

Þegar skoðaður var munurinn milli unglinga háð búsetu var marktækur munur ( X2 = 

43,7; 3 p<,001 ). Tæp 43% unglinga í dreifbýli töldu bæinn eða staðinn sem þau byggju í það 

sem skipti mestu máli, 19,1% töldu landssvæðið sitt skipta mestu máli, 24,2% töldu Ísland 

skipta mestu máli og 14,2% töldu að Evrópa skipti þau mestu máli. Hjá unglingum í þéttbýli 

voru 40,3% sem töldu bæinn eða staðinn sem þau byggju í það sem skipti mestu máli, 10,4% 

töldu landssvæðið það sem skipti mestu máli, 33,2% töldu Ísland skipta mestu máli og 16,1% 

töldu að Evrópa skipti þau mestu máli. 

Engan marktækan mun var að finna milli kynjanna óháð búsetu.  

Með spurningu 69 var verið að athuga hversu líklegt væri að unglingarnir myndu flytja 

til útlanda í framtíðinni. Tveir liðir voru í spurningunni; í a lið var spurt hvort þau væru líkleg 

til að flytja til útlanda í eitt ár eða meira en í b lið var spurt hvort þau væru líkleg til að flytja 

til útlanda fyrir fullt og allt.  

 

Mynd 6: Hversu líklegt er að unglingar flytji til útlanda í eitt ár eða meira? 
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Mynd 6 sýnir muninn milli stráka háð búsetu, stelpna háð búsetu og milli unglinga háð 

búsetu. Marktækur munur var á milli stráka háð búsetu ( t(1675) = 4,8; p<,001 ). Um þriðjungur 

stráka í dreifbýli töldu mjög eða frekar ólíklegt að þeir myndu flytja til útlanda í eitt ár eða 

meira, 23,5% svöruðu hvorki né og 42,8% töldu það frekar eða mjög líklegt að þeir myndu 

flytja til útlanda í eitt ára eða meira. Hjá strákum í þéttbýli voru 22,6% sem töldu mjög eða 

frekar ólíklegt að þeir myndu flytja til útlanda í eitt ár eða meira, 20,4% svöruðu hvorki né og 

57,1% töldu það frekar eða mjög líklegt að þeir myndu flytja til útlanda í eitt ár eða meira.  

Einnig fannst marktækur munur hjá stelpum háð búsetu ( t(1630) = 3,87; p<,001 ). Um 

17% stelpna í dreifbýli töldu mjög eða frekar ólíklegt að þær myndu flytja til útlanda í eitt ár 

eða meira, 20,6% svöruðu hvorki né og 62,5% töldu það frekar eða mjög líklegt að þær 

myndu flytja til útlanda í eitt ár eða meira. Hjá stelpum í þéttbýli voru 12,2% sem töldu mjög 

eða frekar ólíklegt að þær myndu flytja til útlanda í eitt ár eða meira, 14,6% svöruðu hvorki né 

og 73,1% töldu það frekar eða mjög líklegt að þær myndu flytja til útlanda í eitt ár eða meira. 

Þegar skoðaður var munur á milli unglinganna háð búsetu var marktækur munur ( t(3321) = 

6,22; p<,001 ). Tæp 26% unglinga í dreifbýli töldu mjög eða frekar ólíklegt að þeir myndu 

flytja til útlanda í eitt ár eða meira, 22,1% svöruðu hvorki né og 52,1% töldu það frekar eða 

mjög líklegt að þeir myndu flytja til útlanda í eitt ár eða meira. Hjá unglingum í þéttbýli voru 

17,4% sem töldu mjög eða frekar ólíklegt að þeir myndu flytja til útlanda í eitt ár eða meira, 

17,5% svöruðu hvorki né og 65% töldu það frekar eða mjög líklegt að þeir myndu flytja til 

útlanda í eitt ár eða meira.   

Að lokum var skoðað hvort marktækur munur væri á milli kynja óháð búsetu og var 

marktækur munur  þegar spurt var hvort þau væru líkleg til að flytjast til útlanda í eitt ár eða 

meira  ( t(3283) = -11,14; p<,001 ). Um fjórðungur stráka töldu mjög eða frekar ólíklegt að þeir 

myndu flytjast til útlanda í eitt ár eða meira, 20,9% stráka svöruðu hvorki né og 54,5% töldu 

frekar eða mjög líklegt að þeir myndu flytja til útlanda í eitt ár eða meira. Stelpurnar svöruðu 

hinsvegar þannig að 13,2% töldu mjög eða frekar ólíklegt að þær myndu flytjast til útlanda í 

eitt ár eða meira, 15,6% svöruðu hvorki né og 71,3% stelpna töldu frekar eða mjög líklegt að 

þær myndu flytja til útlanda í eitt ár eða meira. 
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Mynd 7: Hversu líklegt er að unglingar flytji til útlanda fyrir fullt og allt? 

Mynd 7 sýnir muninn milli stráka háð búsetu, stelpna háð búsetu og milli unglinga háð 

búsetu. Marktækur munur var á milli stráka háð búsetu ( t(413) = 2,63; p<,009 ). Um 60% 

stráka í dreifbýli töldu mjög eða frekar ólíklegt að þeir myndu flytja til útlanda fyrir fullt og 

allt, 20,5% svöruðu hvorki né og 19,9% töldu frekar eða mjög líklegt að þeir myndu flytja til 

útlanda fyrir fullt og allt. Hjá strákum í þéttbýli voru 52,3% sem töldu mjög eða frekar 

ólíklegt að þeir myndu flytja til útlanda fyrir fullt og allt, 27,1% svöruðu hvorki né og 20,6% 

töldu frekar eða mjög ólíklegt að þeir myndu flytja til útlanda fyrir fullt og allt. 

Einnig var marktækur munur hjá stelpum háð búsetu ( t(1599) = 2,81; p<,005). Rúm 

56% stelpna í dreifbýli töldu mjög eða frekar ólíklegt að þær myndu flytja til útlanda fyrir 

fullt og allt, 25% svöruðu hvorki né og 18,6% töldu frekar eða mjög líklegt að þær myndu 

flytja til útlanda fyrir fullt og allt. Hjá stelpum í þéttbýli voru 48,7% sem töldu mjög eða 

frekar ólíklegt að þær myndu flytja til útlanda fyrir fullt og allt, 27% svöruðu hvorki né og 

24,3% töldu frekar eða mjög líklegt að þær myndu flytja til útlanda fyrir fullt og allt.  

Þegar skoðaður var munur á milli unglinganna háð búsetu var marktækur munur ( 

t(3251) = 4,0; p<,001 ). Rúm 58% unglinga í dreifbýli töldu mjög eða frekar ólíklegt að þau 

myndu flytja til útlanda fyrir fullt og allt, 22,6% svöruðu hvorki né og 19,3% sem töldu frekar 

eða mjög líklegt að þau myndu flytja til útlanda fyrir fullt og allt. Hjá unglingum í þéttbýli 

voru 50,5% sem töldu mjög eða frekar ólíklegt að þau myndu flytja til útlanda fyrir fullt og 

allt, 27,1% svöruðu hvorki né og 22,5% sem töldu frekar eða mjög líklegt að þau myndu flytja 

til útlanda fyrir fullt og allt.  
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Ekki fannst marktækur munur milli kynjanna óháð búsetu. 

Í spurningu 70 voru unglingarnir beðnir um að svara eftirfarandi spurningum sem voru 

liðaskiptar. Notast var við þrjá neðstu liðina, c,d og e, þar sem spurt var hvar þeim þætti 

líklegast að þau myndu búa í framtíðinni, hvar þau myndu helst vilja búa og hvar þau myndu 

síst vilja búa. 

 

Mynd 8: Hvar finnst þér líklegast að þú munir búa í framtíðinni? Kynin eftir búsetu. 

Mynd 8 sýnir muninn milli stelpna háð búsetu og milli stráka háð búsetu í lið c þar 

sem þau eru spurð hvar þeim finnist líklegast að þau muni búa. Hjá stúlkunum háð búsetu var 

marktækur munur (X2 = 149,98; 4 p<,001 ). Hjá stelpum í dreifbýli voru 27,4% sem töldu 

líklegast að þær myndu búa á höfuðborgarsvæðinu, 13,2% töldu búsetu í sjávarþorpi 

líklegasta, 24,1% töldu líklegast að búa í öðru þéttbýli, 13,5% töldu sveit vera líklegasta og 

21,8% töldu búsetu í útlöndum líklega. Hjá stelpum í þéttbýli voru 43,8% sem töldu líklegast 

að þær myndu búa á höfuðborgarsvæðinu, 3,1% töldu búsetu í sjávarþorpi líklegasta, 10,9% 

töldu líklegast að búa í öðru þéttbýli, 2,1% töldu sveit vera líklegasta og 40% töldu búsetu í 

útlöndum líklega.  

Einnig var marktækur munur á milli stráka háð búsetu ( X2 = 152,09; 4 p<,001 ). Hjá 

strákum í dreifbýli voru 29,1% sem töldu líklegast að þeir myndu búa á höfuðborgarsvæðinu, 

16,4% töldu búsetu í sjávarþorpi líklegasta, 14,7% töldu líklegast að búa í öðru þéttbýli, 

17,1% töldu sveit vera líklegasta og 22,7% töldu búsetu í útlöndum líklega. Þá voru 50,3% 

stráka í þéttbýli sem töldu líklegast að þeir myndu búa á höfuðborgarsvæðinu, 3,5% töldu 
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búsetu í sjávarþorpi líklegasta, 11,8% töldu líklegast að búa í öðru þéttbýli, 3% töldu sveit 

vera líklegasta og 31,4% töldu búsetu í útlöndum líklega.  

 

Mynd 9: Hvar myndir þú helst vilja búa? Kynin eftir búsetu 

Mynd 9 sýnir muninn milli stelpna háð búsetu og milli stráka háð búsetu í lið d þar 

sem þau eru spurð hvar þau myndu helst vilja búa. Marktækur munur var á milli stelpna háð 

búsetu (X2 = 91,02; 4 p<,001 ). Hjá stelpum í dreifbýli voru 16,2% sem töldu að þær myndu 

helst vilja búa á höfuðborgarsvæðinu, 12% töldu að þær myndu helst vilja búa í sjávarþorpi, 

12,8% töldu að þær myndu helst vilja búa í öðru þéttbýli, 18,4% töldu að þær myndu helst 

vilja búa í sveit og 40,6% töldu að þær myndu helst vilja búa í útlöndum. Þá voru 29,4% 

stelpna í þéttbýli sem töldu að þær myndu helst vilja búa á höfuðborgarsvæðinu, 3,4% töldu 

að þær myndu helst vilja búa í sjávarþorpi, 9,2% töldu að þær myndu helst vilja búa í öðru 

þéttbýli, 5,4% töldu að þær myndu helst vilja búa í sveit og 52,7% töldu að þær myndu helst 

vilja búa í útlöndum.  

Marktækur munur var einnig á milli stráka háð búsetu ( X2 = 128,17; 4 p<,001 ). Hjá 

strákum í dreifbýli voru 19,5% sem töldu að þeir myndu helst vilja búa á 

höfuðborgarsvæðinu, 17,8% töldu að þeir myndu helst vilja búa í sjávarþorpi, 13,8% töldu að 

þeir myndu helst vilja búa í öðru þéttbýli, 19,8% töldu að þeir myndu helst vilja búa í sveit og 

29,2% töldu að þeir myndu helst vilja búa í útlöndum. Þá voru 35,3% stráka í þéttbýli sem 

töldu að þeir myndu helst vilja búa á höfuðborgarsvæðinu, 5% töldu að þeir myndu helst vilja 

búa í sjávarþorpi, 10,1% töldu að þeir myndu helst vilja búa í öðru þéttbýli, 5,6% töldu að þeir 

myndu helst vilja búa í sveit og 43,9% töldu að þeir myndu helst vilja búa í útlöndum.  
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Mynd 10: Hvar myndir þú síst vilja búa? Kynin eftir búsetu 

Mynd 10 sýnir muninn milli stelpna háð búsetu og milli stráka háð búsetu í lið e þar 

sem þau eru spurð hvar þau myndu síst vilja búa. Marktækur munur var á milli stelpna háð 

búsetu ( X2 = 91,05; 4 p<,001 ). Hjá stelpum í dreifbýli voru 29,8% sem töldu að þær myndu 

síst vilja búa á höfuðborgarsvæðinu, 16,2% töldu að þær myndu síst vilja búa í sjávarþorpi, 

7,9% töldu að þær myndu síst vilja búa í öðru þéttbýli, 35,8% töldu að þær myndu síst vilja 

búa í sveit og 10,2% töldu að þær myndu síst vilja búa í útlöndum. Þá voru 9,6% stelpna í 

þéttbýli sem töldu að þær myndu síst vilja búa á höfuðborgarsvæðinu, 31,9% töldu að þær 

myndu síst vilja búa í sjávarþorpi, 5,5% töldu að þær myndu síst vilja búa í öðru þéttbýli, 

47,2% töldu að þær myndu síst vilja búa í sveit og 5,7% töldu að þær myndu síst vilja búa í 

útlöndum.  

Marktækur munur var einnig á milli stráka háð búsetu ( X2 = 116,04; 4 p<,001 ). Hjá 

strákum í dreifbýli voru 35,4% sem töldu að þeir myndu síst vilja búa á höfuðborgarsvæðinu, 

10,7% töldu að þeir myndu síst vilja búa í sjávarþorpi, 5,5% töldu að þeir myndu síst vilja búa 

í öðru þéttbýli, 33,7% töldu að þeir myndu síst vilja búa í sveit og 14,8% töldu að þeir myndu 

síst vilja búa í útlöndum. Þá voru 12,5% stráka í þéttbýli sem töldu að þeir myndu síst vilja 

búa á höfuðborgarsvæðinu, 26,6% töldu að þeir myndu síst vilja búa í sjávarþorpi, 5,9% töldu 

að þeir myndu síst vilja búa í öðru þéttbýli, 47,5% töldu að þeir myndu síst vilja búa í sveit og 

7,4% töldu að þeir myndu síst vilja búa í útlöndum.  
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Einnig var skoðaður munur á milli kynjanna óháð búsetu og fannst marktækur munur í 

öllum liðunum. Í liðnum þar sem þau voru spurð um hvar þeim þætti líklegast að þau myndu 

búa í framtíðinni ( X2 = 24,08; 4 p<,001 ) kom í ljós að strákar vildu frekar búa á 

höfuðborgarsvæðinu og stelpur í útlöndum. Í liðnum þar sem þau voru spurð um hvar þau 

myndu helst vilja búa (X2 = 33,04; 4 p<,001) voru svipaðar niðurstöður, strákar vilja helst búa 

á höfuðborgarsvæðinu á meðan stelpur vilja helst búa í útlöndum. Í liðnum þar sem þau voru 

spurð um hvar þau myndu síst vilja búa ( X2 = 21,89; 4 p<,001 ) voru bæði kynin á því að 

vilja síst búa í sveit eða um 45%. Fleiri stelpur en strákar vildu síst búa í sjávarþorpi og fleiri 

strákar en stelpur vildu síst búa á höfuðborgarsvæðinu. 

Einnig var skoðaður munur á milli búsetu óháð kyni og fannst marktækur munur í 

öllum liðunum. Í liðnum þar sem þau voru spurð um hvar þeim þætti líklegast að þau myndu 

búa í framtíðinni ( X2 = 293; 4 p<,001 ) töldu 47% unglinga í þéttbýli að þeim þætti líklegast 

að þau myndu búa á höfuðborgarsvæðinu og um 35% í útlöndum. Aftur á móti finnst um 49% 

unglinga í dreifbýli líklegast að þau myndu búa annaðhvort í sjávarþorpi, öðru þéttbýli eða 

sveit. Í liðnum þar sem þau voru spurð um hvar þau myndu helst vilja búa ( X2 = 221; 4 

p<,001) virðast unglingar í þéttbýli helst vilja búa í útlöndum eða um 48% á meðan unglingar 

í dreifbýli eru um 34%. Í liðnum þar sem þau voru spurð um hvar þau myndu síst vilja búa 

(X2 = 207; 4 p<,001) kemur fram að um 33% unglinga í dreifbýli myndu síst vilja búa á 

höfuðborgarsvæðinu og um 35% í sveit. Unglingar í þéttbýli vilja hinsvegar síst búa í sveit 

eða sjávarþorpi eða um 77%. 

Í spurningu 71 voru unglingarnir beðnir um að svara eftirfarandi spurningu sem var 

liðaskipt. Notast var við allnokkra liði eða liði b, c, e, f, g, h, i, k og l, þar sem spurt var í lið b 

hvort þeim þætti allir standa saman þegar leysa þyrfti vandamál, í lið c hvort þeim þætti allir 

vita allt um alla, í lið e hvort þeim þætti auðvelt að fá spennandi vinnu ef þau byggju þar sem 

þau búa, í lið f hvort þeim þætti auðvelt að fá vel borgaða vinnu ef þau byggju þar sem þau 

búa, í lið g hvort þeim þætti mikið af skipulögðum tómstundum í boði, í lið h hvort það væri 

margt skemmtilegt hægt að gera þar sem þau búa, í lið i hvort það væri gott að vera unglingur 

á þeim stað sem þau búa, í lið k hvort þeim þætti gott að vera strákur þar sem þeir búa og í lið 

l hvort þeim þætti gott að vera stelpa þar sem þær búa. Teknir voru saman á myndunum 

svarmöguleikarnir lýsir mjög illa og lýsir frekar illa, lýsir frekar vel og lýsir mjög vel. Þeir 

voru þó ekki teknir saman við gerð marktektarprófs. 
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Mynd 11: Hvað lýsir best þeim stað þar sem þú býrð núna? Búsetuform óháð kyni. 

Mynd 11 sýnir muninn milli unglinga háð búsetu í liðum b, c, e, f, g, h og j. Í lið b þar 

sem þau voru spurð hvort þeim fyndist allir standa saman þegar leysa þyrfti vandamál var 

marktækur munur ( t(3289) = -4,42; p<,001 ). Hjá unglingum í dreifbýli voru 9,8% sem svöruðu 

lýsir því mjög eða frekar illa, 33,2% sem svöruðu hvorki né og 56,9% sem svöruðu lýsir því 

frekar eða mjög vel. Hjá unglingum í þéttbýli voru 14% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar 

illa, 38,8% svöruðu hvorki né og 47,1% sem svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Í lið c þar 

sem þau voru spurð hvort þeim fyndist allir vita allt um alla var marktækur munur ( t(974,63) = -

19,37; p<,001 ). Hjá unglingum í dreifbýli voru 8,1% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar 

illa, 17,9% svöruðu hvorki né og 74% sem svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá 

unglingum í þéttbýli voru 30,5% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 32,2% svöruðu 

hvorki né og 37,3% sem svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Í lið e þar sem þau voru spurð 

hvort þeim þætti auðvelt að fá spennandi vinnu þar sem þau búa var ekki marktækan mun að 
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finna. Í lið f þar sem þau eru spurð hvort þeim þætti auðvelt að fá vel borgaða vinnu þar sem 

þau búa var ekki heldur marktækan mun að finna. Í lið g þar sem þau eru spurð hvort það sé 

mikið af skipulögðum tómstundum í boði þar sem þau búa var marktækur munur ( t(791,58) = 

12,18; p<,001 ). Hjá unglingum í dreifbýli voru 30,7% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar 

illa, 28,6% svöruðu hvorki né og 40,6% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá unglingum 

í þéttbýli voru 11,6% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 22,6% svöruðu hvorki né og 

65,9% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Í lið h þar sem þau voru spurð hvort þeim þætti 

margt skemmtilegt vera hægt að gera þar sem þau búa var marktækur munur ( t(3273) = 9,86; 

p<,001 ). Hjá unglingum í dreifbýli voru 32,5% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 

26,1% svöruðu hvorki né og 41,4% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá unglingum í 

þéttbýli voru 16,1% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 24,6% svöruðu hvorki né og 

59,4% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Í lið j þar sem þau eru spurð hvort þeim finnist 

gott að vera unglingur þar sem þau búa var marktækur munur ( t(769,83) = 8,00; p<,001 ). Hjá 

unglingum í dreifbýli voru 21,9% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 27,8% svöruðu 

hvorki né og 50,3% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá unglingum í þéttbýli voru 

10,8% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 22,3% svöruðu hvorki né og 66,9% svöruðu 

lýsir því frekar eða mjög vel.  
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Mynd 12: Hvað lýsir best þeim stað þar sem þú býrð núna? Kynin óháð búsetu. 

Mynd 12 sýnir muninn milli kynja óháð búsetu í liðum b, c, e, f, g, h og j. Í lið b þar 

sem þau voru spurð hvort þeim fyndist allir standa saman þegar leysa þyrfti vandamál var 

ekki marktækan mun að finna. Í lið c þar sem þau voru spurð hvort þeim fyndist allir vita allt 

um alla þar sem þau búa var marktækur munur ( t(3241) = -2,85; p<,004 ). Hjá stelpum voru 

25,8% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 27,4% svöruðu hvorki né og 46,8% svöruðu 

lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá strákum voru 27,5% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar 

illa, 31,9% svöruðu hvorki né og 40,6% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Í lið e þar sem 

þau voru spurð hvort þeim finnist auðvelt að fá spennandi vinnu þar sem þau búa var 

marktækur munur ( t(3262) = 6,19; p<,001 ). Hjá stelpum voru 41,5% sem svöruðu lýsir mjög 

eða frekar illa, 38,5% svöruðu hvorki né og 19,9% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá 

strákum voru 32,2% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 41,6% svöruðu hvorki né og 

26,2% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Í lið f þar sem þau voru spurð hvort þeim þætti 
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auðvelt að fá vel borgaða vinnu þar sem þau búa var marktækur munur ( t(3258) = 5,23; p<,001 

). Hjá stelpum voru 34,1% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 41,2% svöruðu hvorki 

né og 24,8% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá strákum voru 28,2% sem svöruðu lýsir 

því mjög eða frekar illa, 39,7% svöruðu hvorki né og 32,1% svöruðu lýsir því mjög eða frekar 

vel. Í lið g þar sem þau voru spurð hvort þeim þætti mikið af skipulögðum tómstundum þar 

sem þau búa var marktækur munur ( t(3258) =-3,29; p<,001 ). Hjá stelpum voru 14,3% sem 

svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 21,1% svöruðu hvorki né og 64,7% sem svöruðu lýsir 

því frekar eða mjög vel. Hjá strákum voru 15,5% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 

26,3% svöruðu hvorki né og 58,3% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Í lið h og j þar sem 

þau voru spurð hvort þeim þætti margt skemmtilegt að gera þar sem þau búa og hvort þeim 

þætti gott að vera unglingur þar sem þau búa var ekki marktækan mun að finna á milli 

kynjanna. 
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Mynd 13: Hvað lýsir best þeim stað þar sem þú býrð núna? Stelpur eftir búsetu. 

Mynd 13 sýnir muninn milli stelpna eftir búsetu í liðum b, c, e, f, g, h, j og l. Í lið b 

þar sem þær voru spurðar hvort þeim þætti allir standa saman þegar leysa þyrfti vandamál var 

marktækur munur ( t(16,21) = -4,26; p<,001 ). Hjá stelpum í dreifbýli voru 7,3% sem svöruðu 

lýsir því mjög eða frekar illa, 33,2% svöruðu hvorki né og 59,5% svöruðu lýsir því frekar eða 

mjög vel. Hjá stelpum í þéttbýli voru 13,6% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 39,4% 

svöruðu hvorki né og 47,1% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Í lið c þar sem þær voru 

spurðar hvort þeim þætti allir vita allt um alla þar sem þær búa var marktækur munur ( t(483,59) 

= -14,84; p<,001 ). Hjá stelpum í dreifbýli voru 5,8% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar 

illa, 16,8% svöruðu hvorki né og 77,4% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá stelpum í 

þéttbýli voru 29,8% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 29,5% svöruðu hvorki né og 

40,6% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Í lið e þar sem þær voru spurðar hvort þeim 
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þætti auðvelt að fá spennandi vinnu ef þær byggju á þeim stað sem þær búa var marktækur 

munur ( t(1617) = 2,92; p<,004 ). Hjá stelpum í dreifbýli voru 51,8% sem svöruðu lýsir því 

mjög eða frekar illa, 31,8% svöruðu hvorki né og 16,4% svöruðu lýsir því frekar eða mjög 

vel. Hjá stelpum í þéttbýli voru 39,5% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 39,9% 

svöruðu hvorki né og 20,6% svöruðu lýsir því frekar eða mjög illa. Í lið f þar sem þær voru 

spurðar hvort þeim þætti auðvelt að fá vel borgaða vinnu þar sem þær búa var ekki marktækan 

mun að finna. Í lið g þar sem þær voru spurðar hvort þeim þætti mikið af skipulögðum 

tómstundum þar sem þær búa var marktækur munur ( t(362,44) = 10,07; p<,001 ). Hjá stelpum í 

dreifbýli voru 32,1% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 30,3% svöruðu hvorki né og 

37,6% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá stelpum í þéttbýli voru 10,6% sem svöruðu 

lýsir því mjög eða frekar illa, 19,2% svöruðu hvorki né og 70,1% svöruðu lýsir því frekar eða 

mjög vel. Í lið h þar sem þær voru spurðar hvort þær telji að margt skemmtilegt sé hægt að 

gera þar sem þær búa var marktækur munur ( t(1616) = 7,73; p<,001 ). Hjá stelpum í dreifbýli 

voru 33,3% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 27,5% svöruðu hvorki né og 39,1% 

svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá stelpum í þéttbýli voru 15,8% sem svöruðu lýsir 

því mjög eða frekar illa, 24,5% svöruðu hvorki né og 59,6% svöruðu lýsir því frekar eða mjög 

vel. Í lið j þar sem þær voru spurðar hvort þeim finnist gott að vera unglingur þar sem þær búa 

þá var marktækur munur ( t(355,50) = 6,21; p<,001 ). Hjá stelpum í dreifbýli voru 23,3% sem 

svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 25,8% svöruðu hvorki né og 50,9% svöruðu lýsir því 

frekar eða mjög vel. Hjá stelpum í þéttbýli voru 9,9% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar 

illa, 20,9% svöruðu hvorki né og 69,3% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Í lið l þar sem 

þær eru spurðar hvort þeim finnist gott að vera stelpa þar sem þær búa var marktækur munur  

( t(372,81) = 4,57; p<,001 ). Hjá stelpum í dreifbýli voru 10,9% sem svöruðu lýsir því mjög eða 

frekar illa, 35,3% svöruðu hvorki né og 53,8% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá 

stelpum í þéttbýli voru 6,1% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 25,5% svöruðu 

hvorki né og 68,7% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel.  
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Mynd 14: Hvað lýsir best þeim stað þar sem þú býrð núna? Strákar eftir búsetu. 

Mynd 14 sýnir muninn milli stráka eftir búsetu í liðum b, c, e, f, g, h, j og k. Í lið b þar 

sem þeir voru spurðir hvort þeim þætti allir standa saman þegar leysa þyrfti vandamál var ekki 

marktækur munur. Í lið c þar sem þeir eru spurðir hvort þeim þættu allir vita allt um alla þar 

sem þeir búa var marktækur munur ( t(1646) = -11,82; p<,001 ). Hjá strákum í dreifbýli voru 

10,1% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 19,1% svöruðu hvorki né og 70,9% svöruðu 

lýsir því frekar eða mjög illa. Hjá strákum í þéttbýli voru 31,3% sem svöruðu lýsir því mjög 

eða frekar illa, 34,8% svöruðu hvorki né og 33,9% svöruðu lýsir því frekar eða mjög illa. Í lið 

e og f þar sem þeir voru spurðir hvort þeim þætti vera auðvelt að fá spennandi vinnu þar sem 

þeir búa og þar sem þeir voru spurðir hvort þeim þætti vera auðvelt að fá vel borgaða vinnu 

þar sem þeir búa var ekki marktækur munur. Í lið g þar sem þeir voru spurðir hvort þeim þætti 

vera mikið af skipulögðum tómstundum þar sem þeir búa var marktækur munur ( t(1638) = 

7,16; p<,001 ). Hjá strákum í dreifbýli voru 28,8% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 

27,5% svöruðu hvorki né og 43,7% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá strákum í 

þéttbýli voru 12,4% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 26,1% svöruðu hvorki né og 
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61,5% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Í lið h þar sem þeir voru spurðir hvort þeim 

þætti vera margt skemmtilegt hægt að gera var marktækur munur ( t(1643) = 6,04; p<,001).  Hjá 

strákum í dreifbýli voru 31,2% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 25,2% svöruðu 

hvorki né og 43,6% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá strákum í þéttbýli voru 16,1% 

sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 24,8% svöruðu hvorki né og 59,1% svöruðu lýsir 

því frekar eða mjög vel. Í lið j þar sem þeir voru spurðir hvort þeim þætti gott að vera 

unglingur þar sem þeir búa var marktækur munur ( t(410,01) = 4,92; p<,001 ). Hjá strákum í 

dreifbýli voru 20,3% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 29,7% svöruðu hvorki né og 

50% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel. Hjá strákum í þéttbýli voru 11,7% sem svöruðu 

lýsir því mjög eða frekar illa, 23,7% svöruðu hvorki né og 64,6% svöruðu lýsir því frekar eða 

mjög vel. Í lið k þar sem þeir voru spurðir hvort þeim þætti gott að vera strákur þar sem þeir 

búa var marktækur munur ( t(1637) = 3,36; p<,001 ). Hjá strákum í dreifbýli voru 12,4% sem 

svöruðu lýsir því mjög eða frekar illa, 29,6% svöruðu hvorki né og 57,9% svöruðu lýsir því 

frekar eða mjög vel. Hjá strákum í þéttbýli voru 7,8% sem svöruðu lýsir því mjög eða frekar 

illa, 25,3% svöruðu hvorki né og 66,9% svöruðu lýsir því frekar eða mjög vel.  

 

5.3 Kynjahlutverk 

Í spurningu 8 var spurt um hvaða húsverk þau ynnu yfirleitt heima hjá sér og var 

spurningin liðaskipt niður og voru allir liðirnir skoðaðir. 

Skoðaður var munurinn milli kynja óháð búsetu í öllum liðum. Í liðnum þar sem þau 

voru spurð hvort þau keyptu í matinn fyrir heimilið var ekki marktækur munur. Í liðnum þar 

sem þau voru spurð hvort þau pössuðu yngri systkini var marktækur munur ( X2 = 19,82; 1 

p<,001) þar sem 33,3% stráka og 40,7% stelpna sögðust passa yngri systkini. Í liðnum þar 

sem þau voru spurð hvort þau hugsuðu um gæludýr var marktækur munur ( X2 = 19,50; 1 

p<,001 ) þar sem 33,4% stráka og 40,8% stelpna sögðust hugsa um gæludýr. Í liðnum þar sem 

þau voru spurð hvort þau elduðu mat var marktækur munur ( X2 = 61,10; 1 p<,001 ) þar sem 

16,2% stráka og 27,3% stelpna sögðust elda mat. Í liðnum þar sem þau voru spurð hvort þau 

þrifu heimilið var marktækur munur ( X2 = 122,17; 1 p<,001 ) þar sem 25,7% stráka og 

43,7% stelpna sögðust þrífa heimilið. Í liðnum þar sem þau voru spurð hvort þau sjái um 

fataþvott var marktækur munur ( X2 = 174,43; 1 p<,001 ) þar sem 10,8% stráka og 28,7% 

stelpna sögðust sjá um fataþvott. Í liðnum þar sem þau voru spurð hvort þau vöskuðu upp eða 

hvort þau sjái um uppþvottavél var marktækur munur ( X2 = 125,21; 1 p<,001 ) þar sem 
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51,5% stráka og 70,2% stelpna sögðust annaðhvort vaska upp eða sjá um uppþvottavél. Í 

líðum þar sem spurt var um hvort þau hugsuðu um matjurtagarð, hvort þau hugsuðu um 

skepnur, hvort þau hugsi um gamalt fólk í fjölskyldunni, hvort þau vinni fyrir peningum og 

hvort þau fari út með ruslið var ekki marktækur munur. Í síðasta liðnum þar sem þau voru 

spurð hvort þau ynnu yfirleitt engin húsverk var marktækur munur ( X2 = 12,74; 1 p<,001 ) 

þar sem 18,3% stráka og 13,7% stelpna sem sögðu að þau ynnu yfirleitt engin húsverk.   

Einnig var skoðaður munur milli búsetu unglinga óháð kyni. Marktækur munur var í 4 

liðum. Í fyrsta lagi voru þau spurð hvort þau keyptu í matinn ( X2 = 18,35; 1 p<,001 ) þar sem 

9,5% unglinga í dreifbýli og 4,9% unglinga í þéttbýli svöruðu því játandi. Í öðru lagi voru þau  

spurð hvort þau elduðu mat ( X2 = 9,13; 1 p<,003 ) þar sem 26,3% unglinga í dreifbýli og 

20,6% unglinga í þéttbýli svöruðu játandi. Í þriðja lagi voru þau spurð hvort þau sjái um 

fataþvott ( X2 = 13,19; 1 p<,001 ) þar sem 24,9% unglinga í dreifbýli og 18,3% unglinga í 

þéttbýli svöruðu játandi og í fjórða lagi voru þau spurð hvort þau hugsuðu um skepnur ( X2 = 

219,95; 1 p<,001 ) þar sem 20% unglinga í dreifbýli og 3,5% unglinga í þéttbýli svöruðu 

játandi. Í hinum liðunum þar sem þau voru spurð hvort þau passi yngri systkini, hugsi um 

gæludýr, þrífi heimilið, vaski upp eða sjái um uppþvottavél, hugsi um matjurtagarð, hugsi um 

gamalt fólk í fjölskyldunni, vinni fyrir peningum, fari út með ruslið og vinni yfirleitt ekki nein 

húsverk var ekki martækur munur. 

Í spurningu 72 var spurt um hvort þeim fyndist að karlar eða konur séu yfirleitt betri í 

eftirtöldum störfum á vinnumarkaði. Spurningin var liðaskipt og skoðaðir voru liðir a, b, d og 

f þar sem spurt var um hvort kynið væri betra til að stýra stórum fyrirtækjum, vera ráðherrar í 

ríkisstjórn, að hugsa um gamalt fólk og að hugsa um lítil börn. Teknir voru saman 

svarmöguleikarnir konur miklu betri og konur aðeins betri og einnig  karlar aðeins betri og 

karlar miklu betri. 
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Mynd 15: Hvort sé karli eða konu betur til fallið að sinna ákveðnum störfum? Kynin óháð búsetu. 

Á mynd 15 var skoðaður munur milli kynjanna óháð búsetu í liðum a, b, d og f. Í lið a 

þar sem þau voru spurð hvort kynið þeim þætti yfirleitt betra til fallið að stýra stórum 

fyrirtækjum var marktækur munur ( X2 = 461,33; 4 p<,001 ). Hjá strákum voru 4% sem 

svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 48,2% svöruðu enginn munur og 47,9% 

svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri. Hjá stelpum voru 8,7% sem svöruðu konur 

miklu betri eða konur aðeins betri, 73% svöruðu enginn munur og 18,3% svöruðu karlar 

aðeins betri eða karlar miklu betri.  Í lið b þar sem þau voru spurð hvort kynið þeim þætti 

yfirleitt betra til fallið að vera ráðherrar í ríkisstjórn var marktækur munur ( X2 = 362,99; 4 

p<,001 ). Hjá strákum voru 4,4% sem svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 

60,2% svöruðu enginn munur og 35,3% svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri. Hjá 

stelpum voru 8,7% sem svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 77,3% svöruðu 

enginn munur og 14% svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri.  Í lið d þar sem þau 

voru spurð hvort kynið þeim þætti yfirleitt betra til fallið að hugsa um gamalt fólk var 

marktækur munur ( X2 = 136,07; 4 p<,001 ). Hjá strákum voru 52,4% sem svöruðu konur 

miklu betri eða konur aðeins betri, 41,5% svöruðu hvorki né og 6% sem svöruðu karlar aðeins 

betri eða karlar miklu betri. Hjá stelpum voru 44,7% sem svöruðu konur miklu betri eða konur 

aðeins betri, 54,2% svöruðu enginn munur og 1,1% sem svöruðu karlar aðeins betri eða miklu 

betri. Í lið f þar sem þau voru spurð hvort kynið þeim þætti yfirleitt betra til fallið að hugsa 

um lítil börn var marktækur munur ( X2 = 142,65; 4 p<,001 ). Hjá strákum voru 57% sem 

svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 36,9% svöruðu enginn munur og 6,1% 

svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri. Hjá stelpum voru 47,4% sem svöruðu konur 
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miklu betri eða konur aðeins betri, 51,8% svöruðu enginn munur og 0,8% svöruðu karlar 

aðeins betri eða karlar miklu betri.  

Einnig var skoðaður munurinn á búsetu unglinga óháð kyni og var eingöngu 

marktækan mun að finna í lið d þar sem þau voru spurð hvort kynið þeim þætti betra til fallið 

að hugsa um gamalt fólk ( X2 = 19,07; 4 p<,001 ). Hjá unglingum í dreifbýli voru 56,6% sem 

svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 40,7% svöruðu enginn munur og 2,8% 

svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri. Hjá unglingum í þéttbýli voru 46,9% sem 

svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 49,4% svöruðu enginn munur og 3,7% 

svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri.  

Ekki fannst marktækur munur á milli stelpna háð búsetu en í einum lið hjá strákum 

háð búsetu fannst marktækur munur ( X2 = 16,27; 4 p<,003 ) og var það í lið d þar sem þau 

voru spurð hvort kynið þeim þætti betra til fallið að hugsa um gamalt fólk. Hjá strákum í 

dreifbýli voru 62,3% sem svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 33,3% svöruðu 

enginn munur og 4,3% svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri. Hjá strákum í 

þéttbýli voru 50,3% sem svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 43,3% svöruðu 

enginn munur og 6,4% svöruðu karlar aðeins betri eða miklu betri.   

Í spurningu 73 var spurt um hvort þeim fyndist að karlar eða konur séu yfirleitt betri í 

eftirtöldum heimilisstörfum. Spurningin var liðaskipt og skoðaðir allir liðirnir þar sem spurt 

var um hvort kynið væri betra til að a sjá um nýfædd börn, b sjá um þvottinn á heimilinu, c 

sjá um fjármálin á heimilinu, d sjá um viðhald á bílnum, e sjá um matinn á heimilinu og f sjá 

um viðgerðir á heimilinu. Teknir voru saman svarmöguleikarnir konur miklu betri og konur 

aðeins betri og einnig karlar aðeins betri og karlar miklu betri. 
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Mynd 16: Hvort sé karli eða konu betur til fallið að sinna ákveðnum heimilisstörfum? Kynin óháð búsetu. 

Á mynd 16 var skoðaður munur milli kynjanna óháð búsetu í öllum liðum. Í lið a þar 

sem þau voru spurð hvort kynið þeim þætti yfirleitt betra til fallið að sjá um nýfædd börn var 

marktækur munur ( X2 = 89,49; 4 p<,001 ). Hjá strákum voru  69,4% sem svöruðu að konur 

væru miklu betri eða konur aðeins betri, 27,3% svöruðu enginn munur og 3,3% svöruðu karlar 

aðeins betri eða karlar miklu betri. Hjá stúlkum voru 69,2% sem svöruðu konur miklu betri 

eða konur aðeins betri, 30,3% svöruðu enginn munur og 0,5% svöruðu karlar aðeins betri eða 

karlar miklu betri. Í lið b þar sem þau voru spurð hvort kynið þeim þætti yfirleitt betra til 

fallið að sjá um þvottinn á heimilinu var marktækur munur ( X2 = 101,08; 4 p<,001 ). Hjá 

strákum voru 58,4% sem svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 38,5% svöruðu 

enginn munur og 3,1% svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri. Hjá stúlkum voru 

52,1% sem svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 46,8% svöruðu enginn munur 

og 1,2% svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri. Í lið c þar sem þau voru spurð 

hvort kynið þeim þætti yfirleitt betra til fallið að sjá um fjármálin á heimilinu var marktækur 

munur ( X2 = 235,95; 4 p<,001 ). Hjá strákum voru 10% sem svöruðu konur miklu betri eða 

aðeins betri, 50,1% svöruðu enginn munur og 39,9% svöruðu karlar aðeins betri eða karlar 
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miklu betri. Hjá stúlkum voru 10,8% sem svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 

66,4% svöruðu enginn munur og 22,8% svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri. Í 

lið d þar sem þau voru spurð hvort kynið þeim þætti yfirleitt betra til fallið að sjá um viðhald 

á bílnum var marktækur munur ( X2 = 224,23; 4 p<,001 ). Hjá strákum voru 3,4% sem 

svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 24,3% svöruðu enginn munur og 72,3% 

svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri. Hjá stelpum voru 2,6% sem svöruðu konur 

miklu betri eða konur aðeins betri, 31,1% svöruðu enginn munur og 66,3% svöruðu karlar 

aðeins betri eða karlar miklu betri. Í lið e þar sem þau voru spurð hvort kynið þeim þætti 

yfirleitt betra til fallið að sjá um matinn á heimilinu var marktækur munur ( X2 = 127,08; 4 

p<,001 ). Hjá strákum voru 35,9% sem svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 

56,6% svöruðu enginn munur og 7,4% svöruðu karlar miklu betri eða karlar aðeins betri. Hjá 

stelpum voru 29,5% sem svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 68,2% svöruðu 

enginn munur og 2,3% svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri. Í lið f þar sem þau 

voru spurð hvort kynið þeim þætti yfirleitt betra til fallið að sjá um viðgerðir á heimilinu var 

marktækur munur ( X2 = 242,10; 4 p<,001 ). Hjá strákum voru 4% sem svöruðu konur miklu 

betri eða konur aðeins betri, 26,2% svöruðu enginn munur og 69,8% svöruðu karlar aðeins 

betri eða karlar miklu betri. Hjá stelpum voru 2,6% sem svöruðu konur miklu betri eða konur 

aðeins betri, 37,9% svöruðu enginn munur og 59,5% svöruðu karlar aðeins betri eða karlar 

miklu betri.  

Einnig var skoðaður munurinn milli búsetu óháð kyni og fannst ekki marktækur munur 

nema í e lið þar sem þau voru spurð hvort kynið þeim þætti betra til fallið að sjá um matinn á 

heimilinu og var þar marktækur munur ( X2 = 18,09; 4 p<,001 ). Hjá unglingum í dreifbýli 

voru 40% sem svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 55% svöruðu enginn munur 

og 5% svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri. Hjá unglingum í þéttbýli voru 31,3% 

sem svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 63,9% svöruðu enginn munur og 4,9% 

svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri. Sömu sögu var að segja þegar skoðaður var 

munur milli búsetu hjá stelpum. Þar var í lið e þar sem þær voru spurðar hvort kynið þeim 

þætti betra til fallið að sjá um matinn á heimilinu marktækur munur ( X2 = 17,99; 4 p<,001 ). 

Hjá stelpum í dreifbýli voru 38% sem svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 

61,6% svöruðu enginn munur og 0,4% svöruðu karlar aðeins betri eða karlar miklu betri. Hjá 

stelpum í þéttbýli voru 27,8% sem svöruðu konur miklu betri eða konur aðeins betri, 69,5% 

svöruðu enginn munur og 2,7% svöruðu karlar miklu betri eða karlar aðeins betri. Ekki fannst 

marktækur munur í neinum liðum þegar skoðaður var munur milli stráka eftir búsetu.  
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6. Umræður 

Markmiðið með þessari rannsókn er að skoða hvaða áhrif þéttbýlisþróun hefur á 

unglinga hér á landi með tilliti til ýmissa þátta eins og til dæmis félagslegra tengsla og 

vellíðan, samfélagslegra tengsla og framtíðarsýnar og afstöðu til kynjahlutverka. Með þessu 

var tilgangurinn að skoða muninn bæði milli kynjanna og milli unglinga eftir búsetu. Okkur 

fannst áhugavert að skoða muninn á unglingum eftir búsetu þar sem að dreifbýlin hér á landi 

eiga alltaf meira og meira undir högg að sækja með tilliti til íbúafjölda og atvinnutækifæra. 

Þær rannsóknir sem gerðar hafa verið á efninu voru að mestu erlendar þar sem munurinn milli 

dreifbýlis og þéttbýlis hefur lítið verið skoðaður hér á landi.  

6.1 Félagsleg tengsl og vellíðan 

Niðurstöður rannsóknarinnar sýndu að strákar virðast hafa betri tengsl við foreldra 

sína en stelpur gera, það var ekki mikill munur en er þó til staðar. Bæði kynin skoruðu mjög 

hátt og er greinilegt að þau hafa bæði mjög sterk tengsl við foreldra sína og vini. Unglingar 

hér á landi virtust hafa góðan félagslegan stuðning sem talinn er mikilvægur þáttur í tengslum 

við heilsu og velferð einstaklings. Þeir unglingar sem búa við mikinn félagslegan stuðning eru 

taldir eiga auðveldara með að takast á við streitu, finna fyrir auknu öryggi og hafa betri 

sjálfsmynd og sjálfstraust. Lítill félagslegur stuðningur hjá unglingum getur aukið líkurnar á 

þunglyndi (Letvak, 2002). Félagslegur stuðningur er mikilvægur þáttur í bernsku þegar börnin 

og unglingarnir eru að þróa með sér sjálfsálit og sjálfsmynd (Mann, Hosman, Schaalma, de 

Vries, 2004). 

Niðurstöður sýndu einnig að unglingar í þéttbýli virtust hafa betri og sterkari 

sjálfsmynd og sjálfstraust heldur en unglingar í dreifbýli. Þegar kynin voru skoðuð með tilliti 

til búsetu virtust strákar og stelpur í þéttbýli hafa betri og sterkari sjálfsmynd og sjálfstraust 

heldur en strákar og stelpur í dreifbýli. Aftur á móti þegar kynin voru skoðuð óháð búsetu 

virtust strákar standa betur að vígi en stelpur. Léleg sjálfsmynd og sjálfsálit hefur verið tengt 

við ýmis konar geðræn og félagsleg vandamál en jákvætt sjálfsálit er talið geta aukið á 

sjálfsöryggi hjá börnum og unglingum og virkað sem varnarþáttur gegn vímuefnanotkun 

(Mann, Hosman, Scaalma og de Vries, 2004).  

Þar sem spurt var um matarlyst, þunglyndi og depurð kom í ljós að strákar í þéttbýli 

greindu síður frá vandamálum tengdum þessum þáttum en strákar í dreifbýli en ekki var 

munur á svörum hjá stúlkum með tilliti til búsetu. Stelpum í heildina virðist líða verr en 
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strákum þó svo þær greini sjaldan frá því að finna fyrir þunglyndi en þær finna frekar fyrir 

depurð eða minni matarlyst. Aftur á móti virðist unglingum í dreifbýli líða verr heldur en 

unglingum í þéttbýli. Þessar niðurstöður eru í samræmi við það sem skoðað hefur verið áður 

þar sem talið er að landfræðileg einangrun og takmörkun á tækifærum séu við lýði á 

dreifbýlum svæðum. Því að búa á dreifbýlu svæði fylgja oft fleiri streituvaldandi þættir sem 

hafa áhrif á líf unglinga og heilsu og eru þeir í meiri hættu að þróa með sér geðræn vandamál 

og almenna vanlíðan (Letvak, 2002). Búsetu í dreifbýli fylgir oft takmarkaður aðgangur að 

ýmis konar þjónustu eins og heilbrigðisþjónustu og þá oft sérstaklega geðheilbrigðisþjónustu 

sem verður til þess að fólk fær síður þau meðferðarúrræði eða fyrirbyggjandi ráðstafanir sem 

þarf að grípa til (Starr, Campell, og Herrick, 2002). Þetta sýnir mjög vel hversu mikilvægt það 

er fyrir einstaklinga sem búsettir eru á dreifbýlum svæðum að hafa gott aðgengi að 

heilbrigðisþjónustu. Það hefur sýnt sig að fólk leitar sér síður aðstoðar ef hún er ekki í boði 

nálægt staðnum þar sem þeir búa. 

Það að búa á smærri stöðum getur líka verið erfitt vegna þeirra fordóma sem ríkja í 

garð þeirra sem glíma við geðræn vandamál og er ástandið oft verra á stöðum þar sem 

friðhelgi einkalífsins er minni. Þá finnst einstaklingum einnig erfiðara að leita sér stuðnings 

hjá fjölskyldu og vinum eða leita sér viðeigandi meðferðar (Letvak, 2002). 

 

6.2  Samfélagsleg tengsl og framtíðarsýn 

Yfir 80% unglinga sögðust vera stolt af því að vera Íslendingur og virðast unglingar í 

dreifbýli telja fremur en unglingar í þéttbýli að landssvæðið skipti það máli. Unglingar í 

dreifbýli virðast því vera tengdari því landssvæði sem þeir búa á og má því telja að þeir hafi 

meiri tengsl við sitt nærsamfélag. Oft hefur verið komið inn á að vegna þess að tengsl fólks 

við ákveðin svæði séu að minnka verulega þá geti það verið ástæða búferlaflutninga í mörgum 

sveitarfélögum (Gabriel, M, 2002). Þó getur það talist vera persónulegur smekkur eða val 

hvers og eins einstaklings sem segir til um það hvort hann geti samsamað sig við ákveðið 

samfélag (Bjarnason og Thorlindsson, 2006). 

Strákar og stelpur í þéttbýli töldu líklegra að þau myndu flytja erlendis í eitt ár eða 

meira heldur en strákar og stelpur í dreifbýli. Stúlkur óháð búsetu töldu það hinsvegar líklegra 

að þær myndu flytja erlendis í eitt ár eða meira heldur en strákar. Þegar skoðað var hversu 

líklegir unglingarnir væru að flytjast til útlanda fyrir fullt og allt þá töldu stelpur í dreifbýli 

það ólíklegra heldur en stelpur í þéttbýli. Sömu sögu var að segja með unglinga í dreifbýli 
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sem fannst það einnig ólíklegt miðað við unglinga í þéttbýli. Niðurstöðurnar komu nokkuð á 

óvart með að unglingum í þéttbýli fyndist líklegra að flytja í eitt ár eða meira erlendis þar sem 

ýmsar heimildir hafa komið inn á ákveðinn fólksflótta frá landsbyggðinni. Ástæður þess að 

unglingar flytjast frá dreifbýlum svæðum tengjast mjög oft aðsókn þeirra í nám og betri 

atvinnutækifæri sem sárvantar oft á þessa staði (Bjarnason og Thorlindsson, 2006). Erfitt 

getur verið að ná þessum unglingum aftur til baka eftir nám vegna þess að það vantar atvinnu 

á svæðinu. Það eru samt alltaf einhverjir sem flytja til baka með það fyrir höndum að vilja 

byggja upp líf sitt þar með öllum þeim kostum sem dreifbýlið hefur upp á að bjóða 

(Dahlström, 1996). 

 Niðurstöður rannsóknarinnar sem gerð var í norðurhluta Skotlands er í samræmi við 

þær niðurstöður sem komu hér fram um að stelpur séu líklegri til að flytjast til útlanda en snúa 

aftur heim síðar (Glendinning, o.fl. 2003).   

Meirihluti unglinga í þéttbýli óháð kyni töldu líklegt að þeir myndu búa á 

höfuðborgarsvæðinu heldur en annars staðar á landinu. Unglingar í dreifbýli voru ekki eins 

mikið afgerandi í að svara því hvar þau teldu líklegt að þau myndu búa í framtíðinni og eins 

var meiri dreifing í svörum þeirra. Stelpur í þéttbýli myndu helst vilja búa í útlöndum en 

höfuðborgarsvæðið fylgir þar fast á eftir. Stúlkur í dreifbýli vilja hins vegar helst búa í 

útlöndum líkt og stelpur í þéttbýli en þar fast á eftir fylgir búseta í sveit. Mjög svipað á við hjá 

strákum í dreifbýli líkt og hjá stelpum í dreifbýli en þó eru færri strákar sem vilja búa í 

útlöndum. Hjá strákum í þéttbýli er einnig svipaðar niðurstöður að finna eins og hjá stelpum í 

þéttbýli, þeir vilja helst búa í útlöndum og á höfuðborgarsvæðinu. Stelpur í dreifbýli vilja síst 

búa í sveit eða á höfuðborgarsvæðinu en kynsystur þeirra í þéttbýli vildu síst búa í sveit eða 

sjávarþorpi. Strákar í dreifbýli töldu sig síst vilja búa á höfuðborgarsvæðinu eða í sveit á 

meðan strákar í þéttbýli vildu síst búa í sveit eða sjávarþorpi. Einnig var skoðaður munur milli 

kynjanna óháð búsetu þar sem strákar töldu líklegast að þeir myndu helst vilja búa á 

höfuðborgarsvæðinu og stelpur í útlöndum. Svipaða niðurstöðu var að finna þar sem þau voru 

spurð hvar þau myndu helst vilja búa þar sem strákar myndu helst vilja búa á 

höfuðborgarsvæðinu og stelpur í útlöndum. Kynin voru sammála um það að vilja síst búa í 

sveit, fleiri stelpur en strákar vildu síst búa í sjávarþorpi og fleiri strákar en stelpur vildu síst 

búa á höfuðborgarsvæðinu. Þegar skoðaður var munur á unglingum með tilliti til búsetu var 

tæpur helmingur unglinga í þéttbýli sem þótti líklegast að þeir myndu búa á 

höfuðborgarsvæðinu og fylgdu útlönd þar fast á eftir og tæpum helmingi unglinga í dreifbýli 

þótti líklegast að þeir myndu búa í öðru þéttbýli, sjávarþorpi eða sveit. Fleiri unglingar í 
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þéttbýli heldur en í dreifbýli virðast helst vilja búa í útlöndum og eru einnig fleiri unglingar í 

þéttbýli en í dreifbýli sem myndu síst vilja búa í sveit eða sjávarþorpi en unglingar í dreifbýli 

myndu síst vilja búa í sveit eða á höfuðborgarsvæðinu. 

Það eru auðvitað margir þættir sem spila inn í þegar kemur að ákvarðanatöku unglinga 

um hvar þau vilji búa í framtíðinni og hvað þau vilji gera. Unglingarnir móta oft sitt 

tengslanet meira á grundvelli sinna eigin áhugamála, markmiða og tilfinninga frekar en að 

tengja það við sitt nærsamfélag (Bjarnason og Thorlindsson, 2006). Einnig geta þau 

tilfinningabönd sem unglingurinn bindur við sitt samfélag haft áhrif, því lengri og sterkari 

sem þessi tilfinningabönd eru því minni líkur eru á að unglingurinn flytji í burtu seinna meir 

(Elder o.fl., 1996). Sú ákvörðun sem tekin er um hvort unglingurinn vilji fara eða vera kyrr 

þarf að vera jafn meðvituð. Þessar vangaveltur eru  jafnmikið áberandi hjá unglingum hvort 

sem er í dreifbýli eða þéttbýli (Glendinning o.fl., 2003). Unglingar í dag eru miklu 

hreyfanlegri og setja ekki fyrir sig flutninga milli staða þar sem þau eru í leit að auknu 

sjálfstæði og hver þau eru (Dahlström, 1996).  

Meiri samstaða virtist vera í nærsamfélaginu hjá unglingum í dreifbýli heldur en hjá 

unglingum í þéttbýli og einnig fannst unglingum í dreifbýli frekar að allir vissu allt um alla en 

unglingum í þéttbýli. Unglingum í dreifbýli fannst ekki mikið um skipulagðar tómstundir þar 

sem þeir bjuggu miðað við unglinga í þéttbýli. Unglingum í þéttbýli virtist finnast meira 

skemmtilegt hægt að gera þar sem þau bjuggu heldur en unglingum í dreifbýli. Þar sem kynin 

voru skoðuð óháð búsetu fannst stelpum frekar að allir vissu allt um alla, einnig fannst 

stelpum erfiðara að fá spennandi og/eða vel borgaða vinnu þar sem þær búa frekar en 

strákum. Stelpum í dreifbýli fannst nærsamfélagið sitt betur í stakk búið að leysa vandamál 

heldur en stelpum í þéttbýli. Stelpum í dreifbýli fannst einnig frekar að allir vissu allt um alla 

en stelpum í þéttbýli. Stelpur í dreifbýli töldu auk þess að ekki væri auðvelt að fá spennandi 

vinnu þar sem þær búa en stelpur í þéttbýli töldu það hinsvegar auðveldara. Stelpum í þéttbýli 

fannst frekar að mikið væri af skipulögðum tómstundum og margt skemmtilegt hægt að gera 

þar sem þær búa. Stelpur í þéttbýli töldu frekar en stelpur í dreifbýli að það væri gott að vera 

unglingur þar sem þær byggju og einnig fannst stelpum í þéttbýli betra að vera stelpa þar sem 

þær búa. Strákar í dreifbýli töldu frekar að allir vissu allt um alla en strákar í þéttbýli. Strákum 

í þéttbýli fannst frekar að mikið væri af skipulögðum tómstundum og margt skemmtilegt hægt 

að gera þar sem þeir byggju. Þeir töldu einnig að það væri betra að vera unglingur þar sem 

þeir byggju heldur en strákar í dreifbýli. Strákum í þéttbýli fannst örlítið betra en strákum í 

dreifbýli að vera strákur á þeim stað sem þeir búa á.  
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Í rannsókn sem gerð var á dreifbýlum svæðum í norðurhluta Skotlands kom fram að 

meirihluti 15-16 ára stelpna telja að sá staður sem þær búa á sé ekki góður staður til að búa á. 

Unglingum á þessu svæði fannst sýnileikinn vera mikill, erfitt að vera þau sjálf og einnig 

höfðu þau lakari sjálfsmynd (Glendinning o.fl., 2003). Búseta unglinga á dreifbýlum svæðum 

veltur mikið á því vali og þeim tækifærum sem eru nú þegar til staðar þar sem þau búa. Í dag 

hafa ungar konur mun meira val heldur en þær höfðu hér áður fyrr (Glendinning o.fl., 2003). 

Unglingar í dag og þá sérstaklega á dreifbýlum svæðum sækja í auknum mæli meiri menntun 

og með aukinni menntun kemur krafan um vel launað starf en vegna búsetu unglinganna þá er 

ólíklegt að þá vinnu sé að finna í heimabyggð. Með aukinni menntun fylgir því að unglingar 

flytji frekar frá dreifbýlum svæðum og þá sérstaklega konur sem getur leitt til þess að enn 

fleiri flytji varanlega í burtu (Dahlström, 1996).  

 

6.3 Kynjahlutverk 

Stelpur óháð búsetu virtust enn vera í hinum hefðbundnu kynjahlutverkum þegar kom 

að ýmsum húsverkum. Þær virtust elda oftar mat, þrífa, sjá um fataþvott og vaska upp eða sjá 

um uppþvottavél á heimilinu frekar en strákar gerðu.  

Þegar skoðuð var afstaða unglinga gagnvart ýmsum störfum á vinnumarkaðnum 

virtust stelpur frekar telja að enginn munur væri á milli þess hvort kynið væri betra í að sinna 

störfum eins og að stýra stórum fyrirtækjum eða vera ráðherrar í ríkisstjórn. Aftur á móti þrátt 

fyrir að meirihluta stelpna finnist enginn munur vera á milli þess hvort kynið væri betra í að 

sinna störfum eins og hugsa um gamalt fólk eða um lítil börn þá er nánast allur hinn 

helmingurinn á því að konur séu miklu eða aðeins betri í að sinna þessum störfum. Munurinn 

hjá strákunum var ekki eins afgerandi og þó svo þeir teldu mjög oft engan mun vera á hvort 

kynið væri betra í að sinna ákveðnum störfum þá töldu þeir karla vera aðeins eða miklu betri 

til að sinna störfum eins og að stýra stórum fyrirtækjum og vera ráðherrar í ríkisstjórn. 

Strákarnir höfðu tiltölulega lík svör og stelpurnar þegar kom að því að svara hvort kynið væri 

betra í að hugsa um gamalt fólk eða um lítil börn, þar finnst þeim sjálfum konur vera betri í að 

sinna þessum verkum. Munurinn á milli unglinga með tilliti til búsetu var ekki mikill og ekki 

marktækur nema þar sem spurt var um hvort kynið væri betra í að hugsa um gamalt fólk. 

Unglingum í dreifbýli finnst það frekar vera hlutverk kvenna að hugsa um gamalt fólk frekar 

en unglingum í þéttbýli, meirihluta unglinga í þéttbýli fannst enginn munur vera á kynjunum. 
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Viðhorf kynjanna til hinna ýmsu heimilisstarfa var frekar hefðbundið. Meirihluti 

unglinga óháð kyni töldu að enginn munur væri á hvort kynið væri betri í að sjá um mat á 

heimilinu eða fjármál heimilisins. Bæði kynin töldu að konur væru miklu eða aðeins betri til 

að sjá um þvottinn og nýfædd börn. Einnig voru bæði kynin sem töldu frekar að karlar væru 

aðeins eða miklu betri til að sjá um viðgerðir á heimilinu og viðhald á bílnum. Engan 

merkjanlegan mun var að finna milli unglinga með tilliti til búsetu nema þar sem þau voru 

spurð um hvort kynið væri betra til að sjá um matinn. Yfir helmingur unglinga í dreifbýli og 

þéttbýli töldu engan mun vera á kynjunum en unglingar í dreifbýli virðast þó vera meira inn á 

hefðbundnu línunni.  

Dreifbýlu svæðin hafa oft verið talin karllæg, þar sem vinna og afþreying karla er 

miklu sýnilegri og meira metin heldur en kvenna. Þar af leiðandi eru atvinnutækifæri kvenna 

miklu færri á dreifbýlum svæðum og því er erfiðara fyrir konur að sameina móðurhlutverkið 

og atvinnu sína vegna þessa. Strákar í dreifbýli hafa feður sína sem fyrirmynd og þannig er 

fyrirmyndin félagslega mótuð inn í líf þeirra en stelpur skortir hinsvegar fyrirmynd um hina 

nútíma sjálfstæðu konu og fá misvísandi kröfur og væntingar sem gerðar eru til kynjanna 

(Dahlström, 1996). Flótti kvenna í dreifbýli er vandamál á mörgum stöðum og þá sérstaklega í 

mörgum samfélögum á norðurslóðum. Konur leita í meiri mæli í burtu til að sækja sér 

menntun og leita eftir nýjum og betri atvinnutækifærum þar sem atvinnan á svæðinu er oftast 

byggð upp á störfum í iðnaði og frumframleiðslu (Williamson o.fl, 2004). Oft nýtur atvinna 

karla á dreifbýlum svæðum meiri virðingar og/eða er betur launuð á meðan atvinnutækifæri 

kvenna í dreifbýli er meira bundið við láglaunastörf í þjónustu eða fiskvinnslu (Bjarnason og 

Thorlindsson, 2006) 

Niðurstöður hér að ofan sýndu ekki fram á afgerandi mun á milli unglinga í dreifbýli 

og þéttbýli heldur frekar muninn á milli kynjanna sem er munur sem ekki var skoðaður í 

fræðilega hluta þessarar ritgerðar. Ef skoðaðar eru fleiri heimildir til að styðja þessar 

niðurstöður þá er að finna í B.A ritgerð Andreu Hjálmsdóttur (2007) að árið 2006 voru svipuð 

sjónarmið ríkjandi hjá kynjunum. Með öðrum orðum, viðhorf unglinga til hefðbundinna verka 

eins og til dæmis eðlileg verkaskipting hjóna hvað varðar hreingerningu á íbúð og eðlileg 

verkaskipting hjóna hvað varðar umsjón með þvotti heimilisins voru svipuð. 

Það kemur mjög á óvart að sjá að íslenskir unglingar séu með gríðarlegt þjóðernisstolt 

og telja landssvæðin sín mjög mikilvæg þeim. Þar sem unglingar hér á landi vilja í auknum 

mæli flytja erlendis í eitt ár eða meira eða fyrir fullt og allt þá vakna upp spurningar um 
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ástæður þess. Hvað varðar unglinga sem finnst líklegt að þeir fari út í eitt ár eða meira, er 

helsta ástæðan trúlegast sú að þeir vilji sækja sér aukna menntun út fyrir landssteinana og þeir 

sem vilji fara fyrir fullt og allt séu mögulega að flýja landið vegna ástæðna sem tengjast 

atvinnu eða efnahag. Erfitt getur reynst að safna saman upplýsingum um sama aldursflokk og 

var kannaður í þessari rannsókn hjá hagstofunni því margir sem flytja út til náms hafa ennþá 

lögheimili hér á landi. Dreifbýl svæði hér á Íslandi eiga undir högg að sækja þar sem 

atvinnutækifærum þar fer stöðugt fækkandi og flótti þaðan heldur áfram inn í önnur stærri 

þéttbýli. Stelpur virðast vilja flytja frekar erlendis heldur en strákar og voru stelpur í þéttbýli 

líklegri að vilja flytja út í eitt ár eða meira heldur en stelpur í dreifbýli. Það eru áhugaverðar 

niðurstöður þar sem rannsóknir frá öðrum löndum hafa sýnt að flótti kvenna virðist liggja í 

meiri mæli frá dreifbýlum svæðum og ekki eru miklar heimildir sem sýna flótta kvenna frá 

þéttbýlum stöðum. Viðhorf unglinga hér á landi virðast vera að færast aftur til fortíðar með 

árunum hvað varðar hefðbundin kynjahlutverk. Margir telji oft engan mun vera á kynjunum 

en þó er ennþá talsverður fjöldi sem telur annað kynið betra en hitt í ýmsum störfum eða 

hlutverkum. Áhugavert var að sjá að þegar unglingarnir voru spurðir hvort kynið væri betra til 

að sjá um matinn á heimilinu að yfir helmingur bæði stráka og stelpna fannst enginn munur á 

kynjunum. Hægt er að spyrja sig hvort þarna spili inn í fjölmargir matreiðsluþættir þar sem 

fyrirfinnast sterkar karlmannsfyrirmyndir sem kokkar ásamt því að mjög margir 

karlmannskokkar vinna á hinum ýmsu veitingarstöðum hér á landi. Einnig virtust unglingar í 

dreifbýli hafa hefðbundnari kynjahlutverkssýn þar heldur en unglingar í þéttbýli. Eins og 

margar heimildir benda til þá eru hefðbundnari þjóðfélagshættir viðhafðir á dreifbýlum 

svæðum heldur en á þéttbýlli stöðum og er Ísland ekki frábrugðið hvað það varðar.  
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7. Samantekt 

Helstu niðurstöður eru að meirihluti unglinga eru stoltir af því að vera Íslendingar og 

ánægðir með það landssvæði eða stað sem þeir búa á. Þrátt fyrir þessar niðurstöður er mikið 

um að þeir vilji flytja erlendis í lengri eða skemmri tíma. Tengsl unglinganna við fjölskyldu 

sína og vini eru mjög sterk og virðast tengsl strákanna við fjölskyldu og vini vera örlítið betri 

en hjá stelpunum.  Líðan unglingsstelpna er verri en hjá unglingsstrákum sem samræmist því 

sem skoðað hefur verið áður um það efni. Munur á milli stelpna í þessari rannsókn eftir búsetu 

er ekki mikill og er það í mótsögn við fyrri rannsóknir og fræðigreinar sem hafa verið gerðar.   

Munur á unglingum eftir búsetuformi hér á landi hefur ekki mikið verið skoðaður með 

tilliti til líðan eða viðhorfa en erlendar rannsóknir hafa sýnt fram á að unglingar sem búsettir 

eru í dreifbýli virðist líða verr og hafa hefðbundnari sýn á kynjahlutverkin. Sérstaklega hefur 

verið einblínt á líðan og fólksflótta kvenna af dreifbýlum svæðum þar sem dreifbýli eru talin 

vera karllæg og atvinnutækifærin einskorðuð við karlpeninginn. Nokkrar rannsóknir hafa 

verið gerðar á unglingum hér á landi en engar þó með sömu formerkjum og gert er hér.  

Þær takmarkanir sem voru á rannsókninni eru að aldrei er hægt að vita fyrir víst hvort 

unglingar séu samkvæmir sjálfum sér í svörum eður ei. Þó svo þessi annmarki sé fyrir hendi 

þá voru niðurstöður rannsóknarinnar í takt við margar erlendar rannsóknir sem gerðar hafa 

verið. Einnig má velta því fyrir sér hvort sum orð í spurningalistanum geti verið gildishlaðin 

eins og til dæmis þunglyndi. Þunglyndi er gildishlaðið orð og mjög stórt og hefur oft verið 

talað um það í neikvæðri merkingu ásamt því að vera geðrænn vandi. Það að vera dapur 

hinsvegar getur verið svo almennt og haft margar merkingar. Unglingum gæti þótt auðveldara 

að játa það að finna fyrir depurð heldur en þunglyndi. Aftur á móti er þetta alltaf 

einstaklingsmat hvers og eins hvaða túlkun er lögð í orðin. Á óvart kom hversu hefðbundnir 

unglingar virðast vera í svörum sínum þegar kom að því hvort kynið væri betur tilfallið að 

sinna ákveðnum heimilisverkum og störfum. Svipaðar niðurstöður fengust hjá Andreu 

Hjálmsdóttur árið 2006 en þá höfðu unglingarnir farið til baka í viðhorfum sínum til 

kynjahlutverka miðað við árið 1992. Erfitt getur verið að segja til um hvort að með svörum 

unglinganna séu þau að vísa til núverandi ástands sem þau eru vitni að í þjóðfélaginu eða á 

sínu heimili eða hreinlega hvort svör þeirra séu hvað þeim finnst raunverulega sjálfum. Þar 

sem þetta er megindleg rannsókn er oft ákveðin takmörkun sem verður þegar kemur að því 

hvernig spurningar eru túlkaðar. 
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8. Lokaorð 

Við vinnu á þessari rannsókn komu fram margar hugmyndir að fleiri rannsóknum sem 

hægt væri að vinna tengt þessu málefni. Þar mætti nefna að áhugavert væri að skoða enn 

frekar karlmenn yfir höfuð, bæði unga og aldna, með tilliti til búsetu. Hægt væri að skoða 

líðan þeirra og bera saman eftir búsetu og einnig samanburð við aðrar þjóðir. Frekari þörf er á 

rannsóknum í þeim efnum þar sem til dæmis víða á norðurskautinu er sjálfsvígstíðni mjög há 

meðal karla. Hægt er að taka niðurstöður þessarar rannsóknar og nota sem ákveðinn grunn til 

frekari samanburðar næstu ára. ESPAD hefur verið lagt fyrir hér á landi fimm sinnum og er 

gert á fjögurra ára fresti en þá mætti gera samanburð. Einnig kom upp sú hugmynd að finna 

eldri ESPAD gögn og gera sömu rannsókn til að hafa samanburð við þessa rannsókn hér.  

Við hér á Íslandi búum yfir svo ótrúlega miklum auðlindum sem þarf ekki alltaf að 

nýta til stóriðju. Hugmyndir um eflingu nýsköpunar fyrir dreifbýlu svæðin hér gæti verið 

nauðsynleg leið til að sporna við fólksflótta þaðan. Gott dæmi um nýsköpun í dreifbýli er 

Hrísey, perla Eyjafjarðar. Þó svo að eyjan sé undir Akureyrarbæ þá búa Hríseyingar við 

mikinn atvinnuskort. Sjávarútvegur hefur að mestu leyti lagst af og þurft hefur að segja mörgu 

fólki þar upp, unglingar fara yfirleitt þaðan í nám og eiga erfitt með að koma til baka sökum 

skorts á atvinnutækifærum. Íbúar Hríseyjar eru þó staðráðnir í að láta þetta ekki aftra sér og 

hafa verið duglegir í að finna leiðir til að nýta hinar ýmsu auðlindir sem staðurinn hefur að 

bjóða. Einnig hafa krakkar þar tekið þátt í hönnunarverkefni í skólanum sem gengur út á að 

glæða gömul og stór verksmiðjuhús nýju lífi til að laða fólk í bæinn. Ferðaiðnaður þar og um 

land allt er dæmi um góð atvinnutækifæri sem dreifbýl svæði geta nýtt sér. 

Því er sýnilegt í ljósi búsetuþróunar hér á landi að þörf er á frekari rannsóknum á líðan 

og viðhorfum einstaklinga með tilliti til búsetu.   
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Vinsamlega lestu þetta! 
 

Þessi spurningalisti er íslenskur hluti alþjóðlegrar rannsóknar sem nær til u.þ.b. 

100.000 nemenda í nærri 40 löndum. Á Íslandi taka allir 10. bekkir þátt í 

rannsókninni. Listinn hefur verið lagður fyrir 15–16 ára nemendur á fjögurra ára 

fresti frá því árið 1995, árið sem flest ykkar fæddust.  

 

Með því að svara spurningalistanum hjálpar þú okkur að skilja hvernig það er að 

vera unglingur á Íslandi miðað við önnur lönd í Evrópu. Við vitum að það eru 

margar svona kannanir í gangi núna og það getur verið þreytandi að svara 

svipuðum spurningum í mörgum spurningalistum. Við erum þess vegna mjög 

ánægð að þú skulir taka þátt í okkar rannsókn. 

 

Vegna þess að rannsóknin er alþjóðleg geta sumar spurningarnar átt illa við um 

íslenska unglinga. Stundum getur líka verið erfitt að velja bara eitt svar og stundum 

passar ekkert svar nákvæmlega. Það er samt mikilvægt að þú veljir það svar sem 

þér finnst að passi best fyrir þig. 

 

Spurningalistinn er nafnlaus og enginn á að vita hver svaraði hvaða lista. Þess 

vegna mátt þú alls ekki skrifa nafnið þitt á spurningalistann. Þegar þú hefur svarað 

öllum spurningum skaltu setja listann í umslagið og líma vel fyrir. 

 

Það er ekki skylda að taka þátt í rannsókninni. Ef þú vilt ekki svara einhverri 

spurningu skaltu sleppa henni. Við vonum samt að þú svarir öllum spurningunum. 

Öll íslensku umslögin verða opnuð í einu og spurningalistarnir skannaðir beint inn í 

tölvu. Enginn í skólanum þínum mun sjá spurningalistann þinn. 

 

Best er að nota dökkan blýant eða bláan eða svartan penna til að svara. Settu 

kross í reitinn sem þú hefur valið því annars getum við ekki talið svar þitt með. Ekki 

fylla alveg út í reitina sem þú merkir – gerðu bara X.  

 

Þú getur fengið meiri upplýsingar um rannsóknina á slóðinni www.espad.is. Þar 

getur þú líka bráðum séð hvað kom út úr könnuninni sem þú ert að fara að svara. 

 

Þakka þér kærlega fyrir að taka þátt! 

Starfsfólk Rannsóknarseturs forvarna 

 
 

1995–2011 

http://www.espad.is/
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1. Ertu strákur eða stelpa? 

   Strákur 

   Stelpa 
 
 
 
 

2. Hvaða ár ert þú fædd(ur)? 

   1993 

   1994 

   1995 

   1996 

   1997 
 
 
 
 

3. Í hvaða bekk ert þú? 

   8. bekk 

   9. bekk 

   10. bekk 
 
 
 
 

4. Hversu oft (ef nokkru sinni) gerir þú eftirfarandi?  
 Merktu í einn reit í hverri línu 
   Nokkrum 1-2   
   sinnum sinnum A.m.k. Nánast 
  Aldrei á ári í mánuði vikulega daglega 

a) Spilar tölvuleiki .................................................................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

b) Tekur þátt í íþróttum eða líkamsrækt .......................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

c) Lest bækur þér til skemmtunar (ekki skólabækur) ..............................  ...........  ...........  ...........  ...........  

d) Ferð út á kvöldin (t.d. á ball, kaffihús, í partí) ........................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

e) Sinnir öðrum áhugamálum (t.d. hljóðfæri, syngur, teiknar, skrifar)  ...........  ...........  ...........  ...........  

f) Ert á ferðinni með vinum (t.d. í verslunarmiðstöð eða á götu) ........  ...........  ...........  ...........  ...........  

g) Notar netið til skemmtunar (t.d. spjall, sækja tónlist, spila leiki) .....  ...........  ...........  ...........  ...........  

h) Spilar á spilakassa sem getur gefið peninga í vinning .......................  ...........  ...........  ...........  ...........  

 
 
 

5. Á SÍÐUSTU 30 DÖGUM hversu marga daga hefur þú misst af einni eða fleiri kennslustundum?  
 Merktu í einn reit í hverri línu 

 Engan     7 eða
 dag 1 dag 2 daga 3–4 daga 5–6 daga fleiri daga 

a)  Vegna veikinda .................................  .................  ................  ................  ....................  .................  

b)  Vegna þess að þú skrópaðir ........  .................  ................  ................  ....................  .................  

c)  Af öðrum ástæðum ..........................  .................  ................  ................  ....................  .................  
 
 
 
 
 

Fyrstu spurningarnar eru um bakgrunn þinn og daglegt líf 
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6. Hvernig gengur þér í skólanum miðað við jafnaldra þína? 

   Frábærlega, ég er líklega ein(n) af þeim bestu 

   Töluvert yfir meðallagi 

   Yfir meðallagi 

   Í meðallagi 

   Undir meðallagi 

   Töluvert undir meðallagi 

   Illa, ég er líklega ein/af þeim slökustu 
 
 

7. Hvaða einkunn lýsir best meðaleinkunn þinni á síðustu jólaprófum? 

   Um 10 

   Um 9 

   Um 8 

   Um 7 

   Um 6 

   Um 5 eða lægra 
 
 

8. Hvaða húsverk vinnur þú yfirleitt heima hjá þér? 
 Merktu við allt sem við á 
 

   Ég kaupi í matinn fyrir heimilið 

   Ég passa yngri systkini 

   Ég hugsa um gæludýr 

   Ég elda mat 

   Ég þríf heimilið 

   Ég sé um fataþvott 

   Ég vaska upp eða sé um uppþvottavél 

   Ég hugsa um matjurtagarð 

   Ég hugsa um skepnur (t.d. kýr eða kindur) 

   Ég hugsa um gamalt fólk í fjölskyldunni 

   Ég vinn fyrir peningum 

   Ég fer út með ruslið 

   Ég vinn yfirleitt ekki nein húsverk 
 
 

9. Hversu oft á SÍÐUSTU 12 MÁNUÐUM lentir þú í eftirtöldu? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
 Fjöldi skipta      40 eða 
 0 1–2 3–5 6–9 10–19 20–39 oftar 

a) Lentir í slagsmálum .........................................................................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

b) Varðst fyrir slysi eða meiðslum ...................................................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

c) Lentir í alvarlegum vandræðum við foreldra þína ................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

d) Lentir í alvarlegum vandræðum við vini þína ........................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

e) Stóðst þig illa í skóla eða vinnu ..................................................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

f) Einhverju var stolið eða rænt frá þér .........................................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

g) Lentir í vandræðum við lögregluna ...........................................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

h) Lentir á spítala eða slysadeild ....................................................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

i) Hafðir samfarir (svafst hjá) án þess að nota smokk  ............  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

j) Hafðir samfarir (svafst hjá) sem þú sást eftir næsta dag ....  ........  ........  .........  ........  ........  .........  
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10. Hversu erfitt væri fyrir þig að útvega þér sígarettur ef þú vildir? 
 

   Útilokað 

   Mjög erfitt 

   Frekar erfitt 

   Frekar auðvelt 

   Mjög auðvelt 

   Ég veit það ekki 
 
 

 
11.  Hversu oft (ef nokkru sinni) UM ÆVINA hefur þú reykt sígarettur? 
 

 

 Aldrei 1–2 3–5 6–9 10–19 20–39 40 eða oftar 

        
 

 

12.  Hversu mikið (ef nokkuð) hefur þú reykt að jafnaði SÍÐUSTU 30 DAGA? 
 

   Ekkert 

   Minna en eina sígarettu á viku 

   Minna en eina sígarettu á dag 

   1–5 sígarettur á dag 

   6–10 sígarettur á dag 

   11–20 sígarettur á dag 

   Meira en 20 sígarettur á dag 
 
 
 
 

13. Hvenær (ef nokkru sinni) gerðir þú eitthvað af eftirtöldu Í FYRSTA SKIPTI? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 

  9 ára       16 ára 
 Aldrei eða yngri 10 ára 11 ára 12 ára 13 ára 14 ára 15 ára eða eldri 

a) Reyktir fyrstu sígarettuna ...........  ............  .................  ........  ........  ........  ........  ........  .............  

b) Reykti sígarettur daglega ...........  ............  .................  ........  ........  ........  ........  ........  .............  

 
 
 
 
 
 
14. Hversu erfitt væri fyrir þig að útvega þér eftirtalið ef þú vildir?  
 Merktu í einn reit í hverri línu 

   Mjög Frekar Frekar Mjög Ég veit 

  Útilokað erfitt erfitt auðvelt auðvelt það ekki 

a) Bjór ................................................................................ .................  ................  ................  ................  .................  

b) Áfengan síder (cider) .............................................. .................  ................  ................  ................  .................  

c) Áfenga gosdrykki (t.d. Breezer) ..................... .................  ................  ................  ................  .................  

d) Léttvín (t.d. hvítvín, rauðvín) ......................... .................  ................  ................  ................  .................  

e) Sterkt áfengi (t.d. vodka, gin, viskí) ................... .................  ................  ................  ................  .................  
 
 

Næstu spurningar eru um sígarettur og annað tóbak 

Næstu spurningar eru um áfengi 
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15. Hversu oft (ef nokkru sinni) hefur þú drukkið áfengi af einhverju tagi? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
 Fjöldi skipta      40 eða 
 0 1–2 3–5 6–9 10–19 20–39 oftar 

a) Um ævina ...................................................  ............  ............  ................  ............  ................  ............  

b) Síðustu 12 mánuði ..................................  ............  ............  ................  ............  ................  ............  

c) Síðustu 30 daga .......................................  ............  ............  ................  ............  ................  ............  
 
 
 
 

 
16. Hversu oft (ef nokkru sinni) hefur þú orðið drukkin/n (t.d. átt erfitt með að ganga eða tala,  
 kastað upp eða ekki munað eftir á hvað gerðist)? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
 

 Fjöldi skipta      40 eða 
 0 1–2 3–5 6–9 10–19 20–39 oftar 

a) Um ævina ...................................................  ............  ............  ................  ............  ................  ............  

b) Síðustu 12 mánuði ..................................  ............  ............  ................  ............  ................  ............  

c) Síðustu 30 daga .......................................  ............  ............  ................  ............  ................  ............  
 
 
 
 

 
17. Hvenær (ef nokkru sinni) gerðir þú eitthvað af eftirtöldu í fyrsta skipti? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 

    
  9 ára 10 11 12 13 14 15 16 ára 
 Aldrei eða yngri ára ára ára ára ára ára eða eldri 

a) Drakkst bjór (a.m.k. 1 glas) ................................  ...........  ........  ........  ........  ........  ........  .....  .........  

b) Drakkst áfengan síder (a.m.k. 1 glas) ...........  ...........  ........  ........  ........  ........  ........  .....  .........  

c) Drakkst áfengan gosdrykk (a.m.k. 1 glas) ....  ...........  ........  ........  ........  ........  ........  .....  .........  

d) Drakkst léttvín (a.m.k. 1 glas) ...........................  ...........  ........  ........  ........  ........  ........  .....  .........  

e) Drakkst sterkt áfengi (a.m.k. 1 glas) ...............  ...........  ........  ........  ........  ........  ........  .....  .........  

f) Varðst drukkin/n ....................................................  ...........  ........  ........  ........  ........  ........  .....  .........  
 
 
 
 

 
18. Hversu oft (ef nokkru sinni) um ævina hefur þú fengið áfengi á eftirfarandi hátt? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
        
  Einu Tvisvar 3-5 6-9 10 sinnum 
 Aldrei sinni sinnum sinnum sinnum eða oftar 

a) Þú sjálf/ur farið inn í vínbúð og keypt áfengi ......................................  ........  ...........  ...........  ........  ...........  

b) Foreldrar þínir keypt áfengi fyrir þig í vínbúð ......................................  ........  ...........  ...........  ........  ...........  

c) Einhver annar keypt áfengi fyrir þig í vínbúð ......................................  ........  ...........  ...........  ........  ...........  

d) Vinir eða kunningjar gefið þér áfengi .....................................................  ........  ...........  ...........  ........  ...........  

e) Þú útvegað þér heimabruggað áfengi ...................................................  ........  ...........  ...........  ........  ...........  

f) Þú útvegað þér smyglað áfengi ................................................................  ........  ...........  ...........  ........  ...........  

g) Þú tekið áfengi heima hjá þér án þess að foreldrar þínir vissu ...  ........  ...........  ...........  ........  ...........  
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19. Hversu líklegt er að eftirfarandi kæmi fyrir þig ef þú myndir drekka áfengi?  
 Merktu í einn reit í hverri línu 
 Mjög Fremur Veit Fremur Mjög 
 líklegt líklegt ekki ólíklegt ólíklegt 

 a) Slappaðir betur af ............................................................  .................  .................  .................  .................  

 b) Lentir í vandræðum við lögregluna ..................................  .................  .................  .................  .................  

 c) Skaðaðir heilsu þína ........................................................  .................  .................  .................  .................  

 d) Yrðir glaður/glöð ..............................................................  .................  .................  .................  .................  

 e) Gleymdir vandræðum þínum ...........................................  .................  .................  .................  .................  

 f) Gætir ekki hætt að drekka ................................................  .................  .................  .................  .................  

 g) Yrðir timbraður/timbruð daginn eftir .................................  .................  .................  .................  .................  

 h) Finndist þú vera vingjarnlegri og opnari ..........................  .................  .................  .................  .................  

 i) Gerðir eitthvað sem þú sæir eftir ......................................  .................  .................  .................  .................  

 j) Skemmtir þér vel ..............................................................  .................  .................  .................  .................  

 k) Yrðir veik/ur .....................................................................  .................  .................  .................  .................  

 
 
 

20. VEGNA ÞINNAR EIGIN ÁFENGISNEYSLU, Hversu oft á SÍÐUSTU 12 MÁNUÐUM lentir þú í eftirtöldu?  
Merktu við 0 í öllum línum ef þú hefur ekki drukkið áfengi á síðustu 12 mánuðum. 

 Merktu í einn reit í hverri línu 
 Fjöldi skipta      40 eða 
 0 1–2 3–5 6–9 10–19 20–39 oftar 

a) Lent í slagsmálum ...........................................................................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

b) Orðið fyrir slysi eða meiðslum .....................................................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

c) Lent í alvarlegum vandræðum við foreldra þína ...................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

d) Lent í alvarlegum vandræðum við vini þína ...........................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

e) Staðið þig illa í skóla eða vinnu ..................................................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

f) Einhverju verið stolið eða rænt frá þér ......................................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

g) Lent í vandræðum við lögregluna ..............................................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

h) Lent á spítala eða slysadeild .......................................................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

i) Haft samfarir (sofið hjá) án þess að nota smokk  ..................  ........  ........  .........  ........  ........  .........  

j) Haft samfarir (sofið hjá) sem þú sást eftir næsta dag ..........  ........  ........  .........  ........  ........  .........  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

21. Hugsaðu um SÍÐUSTU 30 DAGA. Í hversu mörg skipti (ef nokkru sinni) hefur þú drukkið eftirtalið?  
 Merktu í einn reit í hverri línu 
 Fjöldi skipta      40 eða 
 0 1–2 3–5 6–9 10–19 20–39 oftar 

a) Bjór ................................................................  ............  ............  ................  ............  ................  ............  

b) Áfengur síder (cider) ...............................  ............  ............  ................  ............  ................  ............  

c) Áfenga gosdrykki (t.d. Breezer)  .........  ............  ............  ................  ............  ................  ............  

d) Léttvín (t.d. hvítvín, rauðvín) ...............  ............  ............  ................  ............  ................  ............  

e) Sterkt áfengi (t.d. vodka, gin, vískí)  .  ............  ............  ................  ............  ................  ............  

 

Næstu spurningar eru um áfengisneyslu síðustu 30 daga 
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22. Hugsaðu um SÍÐUSTU 30 DAGA. Í hversu mörg skipti (ef nokkru sinni) hefur þú drukkið fimm eða fleiri 

drykki í röð? (Einn drykkur er t.d. ein bjórdós, eitt glas af léttvíni, einn drykkur af sterku áfengi). 
 Merktu í einn reit 

 
 

   Aldrei 

   Eitt skipti 

   2 skipti 

   3–5 skipti 

   6–9  skipti 

   10 skipti eða oftar 

 
 
 

 

23. Hugsaðu um SÍÐUSTU 30 DAGA. Í hversu mörg skipti (ef nokkru sinni) hefur þú keypt  
 bjór, síder, áfengan gosdrykk, vín eða sterkt áfengi fyrir sjálfa/n þig í vínbúðinni (ÁTVR)? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
  Fjöldi skipta     20 eða  
  0 1–2 3–5 6–9 10–19 fleiri 
 

 a) Bjór ...........................................................................................................  ........  .........  ........  ........  .........  

 b) Áfengan síder (cider) .........................................................................  ........  .........  ........  ........  .........  

 c) Áfengan gosdrykk (t.d. Breezer)  ..................................................  ........  .........  ........  ........  .........  

 d) Léttvín (t.d. hvítvín, rauðvín)  ..........................................................  ........  .........  ........  ........  .........  

 e) Sterkt áfengi (t.d. vodka, gin, vískí)  ............................................  ........  .........  ........  ........  .........  
 
 
 

 

24. Hugsaðu um SÍÐUSTU 30 DAGA. Í hversu mörg skipti (ef nokkru sinni) hefur þú drukkið  
 bjór, síder, áfengan gosdrykk, vín eða sterkt áfengi á bar, pöbb eða veitingastað? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
  Fjöldi skipta     20 eða  
  0 1–2 3–5 6–9 10–19 fleiri 
 

 a) Bjór ...........................................................................................................  ........  .........  ........  ........  .........  

 b) Áfengan síder (cider) .........................................................................  ........  .........  ........  ........  .........  

 c) Áfengan gosdrykk (t.d. Breezer)  ..................................................  ........  .........  ........  ........  .........  

 d) Léttvín (t.d. hvítvín, rauðvín)  ..........................................................  ........  .........  ........  ........  .........  

 e) Sterkt áfengi (t.d. vodka, gin, vískí)  ............................................  ........  .........  ........  ........  .........  
 

 
 
 
 
 
 
 

25. Hvað er langt síðan þú drakkst SÍÐAST áfengi? 
 Merktu aðeins í einn reit 
 

 

   Ég hef aldrei drukkið áfengi 

   1–7 dagar 

   8–14 dagar 

   15–30 dagar 

   Einn mánuður til eitt ár 

   Meira en eitt ár 
  

Næstu spurningar eru um síðasta daginn þegar þú drakkst áfengi (ef nokkru sinni) 
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Mjög drukkin/n,  
til dæmis manst  
ekki hvað gerðist 

 
26. Hugsaðu um DAGINN þegar þú drakkst SÍÐAST áfengi. Hvaða tegundir af áfengi drakkstu þann dag?   
 Merktu við allt sem við á. 
 

  Ég drekk aldrei áfengi 

  Bjór 

  Áfengan síder (cider) 

  Áfengan gosdrykk (t.d. Breezer) 

  Léttvín (t.d. hvítvín, rauðvín) 

  Sterkt áfengi (t.d. blandað eða óblandað vodka, gin, viskí) 
 
 

 
 
27. Drakkstu einhvern bjór SÍÐAST   
 þegar þú drakkst áfengi? 
 

  Nei, ég drekk aldrei bjór 

  Nei, ég drakk ekki bjór síðast 

  Minna en eina stóra dós (2 litlar dósir/flöskur) 

  1-2 stórar dósir (2-4 litlar dósir, 2-3 litlar flöskur) 

  2-4 stórar dósir (4-8 litlar dósir, 3-6 litlar flöskur) 

  Meira en 4 stórar dósir (8 litlar dósir, 6 litlar flöskur) 
 
 
 
 

28. Drakkstu einhvern áfengan síder SÍÐAST þegar 
þú drakkst áfengi? 

 

  Nei, ég drekk aldrei áfengan síder 

  Nei, ég drakk ekki áfengan síder síðast 

  Minna en eina stóra flösku (tvær litlar flöskur) 

  1-2 stórar flöskur (2-3 litlar flöskur) 

  2-4 stórar flöskur (3-6 litlar flöskur) 

  Meira en 4 stórar flöskur (6 litlar flöskur) 
 
 
 
 

29. Drakkstu áfengan gosdrykk (t.d. Breezer) 
SÍÐAST þegar þú drakkst áfengi? 

 

  Nei, ég drekk aldrei áfenga gosdrykki 

  Nei, ég drakk ekki áfengan gosdrykk síðast 

  Minna en tvær flöskur 

  2-4 flöskur      

  4-7 flöskur 

  Meira en 7 flöskur 
 
 
 
 

 
 
30. Drakkstu eitthvað léttvín SÍÐAST  
 þegar þú drakkst áfengi? 

  Nei, ég drekk aldrei léttvín 

  Nei, ég drakk ekki léttvín síðast 

  Minna en tvö glös 

  2-3 glös (hálfa flösku)   

  3-5 glös 

  Meira en 5 glös (meira en flösku) 
 
 
 

 
31. Drakkst þú eitthvað sterkt áfengi SÍÐAST 

þegar þú drakkst áfengi? 

  Nei, ég drekk aldrei sterkt áfengi 

  Nei, ég drakk ekki sterkt áfengi síðast 

  Minna en tvo blandaða eða óblandaða drykki 

  2-3 blandaða eða óblandaða drykki      

  3-5 blandaða eða óblandaða drykki 

  Meira en 5 blandaða eða óblandaða drykki 
 
 

 
 
 
 
 
32. Hversu drukkin/n varstu á kvarðanum frá 1 til 

10 síðast þegar þú drakkst áfengi?  
(Ef þú fannst engin áhrif skaltu merkja við 1) 

 
 
 
 Alls ekki 
 
 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

           

 
   11 

   Ég drekk aldrei áfengi 

  



+ + + 

Könnun vorið 2011 + + 9 

 
 

 
 
 
 
 

33. Hefur þú einhvern tímann notað róandi lyf eða svefnlyf vegna þess að læknir sagði þér að gera það? 

   Nei, aldrei 

   Já, í minna en þrjár vikur 

   Já, í þrjár vikur eða meira 

 

 

 

 
 
 

 
 
 
 

34. Hversu erfitt væri fyrir þig að útvega þér marijúana eða hass (kannabis) ef þú vildir? 
 

   Útilokað 

   Mjög erfitt 

   Frekar erfitt 

   Frekar auðvelt 

   Mjög auðvelt 

   Ég veit það ekki 
 
 
 
 

35. Hversu oft (ef nokkru sinni) hefur þú notað marijúana eða hass (kannabis)?  
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
 Fjöldi skipta      40 eða 
 0 1–2 3–5 6–9 10–19 20–39 oftar 

a) Um ævina .......................................  ............  ............  ................  ............  ................  .............  

b) Síðustu 12 mánuði ......................  ............  ............  ................  ............  ................  .............  

c) Síðustu 30 daga ...........................  ............  ............  ................  ............  ................  .............  

 
 
 
 
 

36. Hvenær (ef nokkru sinni) prófaðir þú marijúana eða hass (kannabis) í fyrsta skipti?    

 
  9 ára 10 11 12 13 14 15 16 ára 
 Aldrei eða yngri ára ára ára ára ára ára eða eldri 

          

   
 
 
 
 

37. Hefur þú haft tækifæri til þess að prófa marijúana eða hass (kannabis) en ekki prófað? 
 

   Nei 

   Já               Hversu oft um ævina hefur það gerst? 

    1–2 

    3–5 

    6–9 

    10–19 

    20–39 

    40 sinnum eða oftar 

Næstu spurningar eru um marijúana eða hass (kannabis) 

Læknar láta fólk stundum taka róandi lyf eða svefnlyf til að slappa betur af eða til að geta 
sofnað.  Þau eru ekki seld í apótekum nema læknir hafi skrifað lyfseðil fyrir þeim. 
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38. Hversu erfitt væri fyrir þig að útvega þér eftirtalin efni ef þú vildir? 
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
  Mjög Frekar Frekar Mjög Veit 
 Útilokað erfitt erfitt auðvelt auðvelt ekki 

a) Amfetamín eða spítt ........................................  .................  .................  ..................  .................  ..................  

b) Svefntöflur eða róandi lyf ..............................  .................  .................  ..................  .................  ..................  

c) E-töflur (alsælu, ecstacy) ..............................  .................  .................  ..................  .................  ..................  

 
 
 
 
39. Hversu oft (ef nokkru sinni) hefur þú notað e-töflur (alsælu, ecstacy)? 
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
 Fjöldi skipta      40 eða 
 0 1–2 3–5 6–9 10–19 20–39 oftar 

a) Um ævina ...................................................  ............  ............  ................  ............  ................  .............  

b) Síðustu 12 mánuði ..................................  ............  ............  ................  ............  ................  .............  

c) Síðustu 30 daga .......................................  ............  ............  ................  ............  ................  .............  

 
 
 
40. Hversu oft (ef nokkru sinni) hefur þú „sniffað“ (t.d. lím) til þess að komast í vímu? 
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
 Fjöldi skipta      40 eða 
 0 1–2 3–5 6–9 10–19 20–39 oftar 

a) Um ævina ...................................................  ............  ............  ................  ............  ................  .............  

b) Síðustu 12 mánuði ..................................  ............  ............  ................  ............  ................  .............  

c) Síðustu 30 daga .......................................  ............  ............  ................  ............  ................  .............  

 
 
 
41. Hversu oft (ef nokkru sinni) hefur þú notað eftirtalin efni um ævina? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
  Fjöldi skipta    40 eða 
 0 1–2 3–5 6–9 10–19 20–39 oftar 

a) Róandi lyf eða svefnlyf (án lyfseðils) ..................  ...........  ...........  ...........  ...........  ...........  ............  

b) Amfetamín eða spítt ............................................  ...........  ...........  ...........  ...........  ...........  ............  

c) LSD (sýru) eða önnur ofskynjunarlyf ...................  ...........  ...........  ...........  ...........  ...........  ............  

d) Krakk ...................................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  ...........  ............  

e) Kókaín .................................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  ...........  ............  

f) Relevín .................................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  ...........  ............  

g) Heróín .................................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  ...........  ............  

h) Sveppi sem valda vímu (magic mushrooms) ......  ...........  ...........  ...........  ...........  ...........  ............  

i) Smjörsýru (GHB) ..................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  ...........  ............  

j) Anabólíska stera (t.d. bola) ..................................  ...........  ...........  ...........  ...........  ...........  ............  

k) Vímuefni með sprautu í æð .................................  ...........  ...........  ...........  ...........  ...........  ............  

l) Áfengi með pillum til að auka vímu ......................  ...........  ...........  ...........  ...........  ...........  ............  

 
 

Næstu spurningar eru um ýmis önnur vímuefni 
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42. Hvenær (ef nokkru sinni) gerðir þú eitthvað af eftirtöldu í fyrsta skipti? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 

    
  9 ára 10 11 12 13 14 15 16 ára 
 Aldrei eða yngri ára ára ára ára ára ára eða eldri 

a) Prófaðir róandi lyf eða svefnlyf (án lyfseðils) ......  ...........  ........  .....  ....  ....  ........  .....  .........  

b) Prófaðir amfetamín eða spítt ....................................  ...........  ........  .....  ....  ....  ........  .....  .........  

c) Prófaðir e-töflu (alsælu, ecstacy) ............................  ...........  ........  .....  ....  ....  ........  .....  .........  

d) Prófaðir að sniffa (t.d. lím) til að komast í vímu .  ...........  ........  .....  ....  ....  ........  .....  .........  

e) Prófaðir áfengi með pillum til að auka vímu ........  ...........  ........  .....  ....  ....  ........  .....  .........  

 
 
 

43. Hversu margir af vinum þínum heldur þú að geri eftirtalið? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
 Engir Fáir Nokkrir Flestir Allir 
 

a) Reyki sígarettur ...............................................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

b) Drekki áfengi (bjór, áfengt gos eða síder, léttvín, sterkt áfengi) .....  ...........  ...........  ...........  ...........  

c) Verði drukknir ..................................................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

d) Reyki marijúana eða hass (kannabis) .............................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

e) Taki róandi lyf eða svefnlyf (án lyfseðils læknis) .............................  ...........  ...........  ...........  ...........  

f) Noti e-töflur (alsælu eða ecstasy) ....................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

g) Noti sniffefni (t.d. lím) til að komast í vímu ......................................  ...........  ...........  ...........  ...........  
 
 
 
 

44. Gerir eitthvert eldri systkina þinna eftirtalið? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
   Veit Á ekki 
 Já Nei ekki eldri systkini 

a) Reykir sígarettur .............................................................................  ..................  .................  ..................  

b) Drekkur áfengi (bjór, áfengt gos eða síder, léttvín, sterkt áfengi) ...  ..................  .................  ..................  

c) Verður drukkin/n ..............................................................................  ..................  .................  ..................  

d) Reykir marijúana eða hass (kannabis) ...........................................  ..................  .................  ..................  

e) Tekur róandi lyf eða svefnlyf (án lyfseðils læknis) ..........................  ..................  .................  ..................  

f) Notar e-töflur (alsælu eða ecstasy) ..................................................  ..................  .................  ..................  

g) Notar sniffefni (t.d. lím) til að komast í vímu ...................................  ..................  .................  ..................  
  

 

 
 

45. Hugsaðu um SÍÐUSTU 30 DAGA. Hversu miklum peningum eyddir þú í tóbak, áfengi eða kannabis? 
 Skrifaðu upphæðina eins nákvæmlega og þú manst. Ef ekkert skrifar þú „0“. 
 
 
 

 a) Tóbak: __________  krónur 
 
 b) Áfengi:  __________  krónur 
    
 c) Kannabis: __________  krónur 
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46. Hversu mikla hættu telur þú vera á því að fólk skaði sig á eftirtöldu? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
 Engin Lítil Nokkur Mikil Veit 
 hætta hætta hætta hætta ekki 
 

a) Að reykja sígarettur öðru hverju ......................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

b) Að reykja pakka eða meira af sígarettum á dag .............................  ...........  ...........  ...........  ...........  

c) Að drekka 1-2 áfenga drykki á næstum hverjum degi .....................  ...........  ...........  ...........  ...........  

d) Að drekka 4-5 áfenga drykki á næstum hverjum degi ....................  ...........  ...........  ...........  ...........  

e) Að drekka 5 eða fleiri áfenga drykki um hverja helgi ......................  ...........  ...........  ...........  ...........  

f) Að prófa marijúana eða hass (kannabis) einu sinni eða tvisvar ......  ...........  ...........  ...........  ...........  

g) Að reykja marijúana eða hass (kannabis) öðru hverju ....................  ...........  ...........  ...........  ...........  

h) Að reykja marijúana eða hass (kannabis) reglulega .......................  ...........  ...........  ...........  ...........  

i) Að prófa e-töflur (alsælu, ecstacy) einu sinni eða tvisvar ................  ...........  ...........  ...........  ...........  

j) Að nota e-töflur (alsælu, ecstacy) reglulega ....................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

k) Að prófa amfetamín eða spítt einu sinni eða tvisvar .......................  ...........  ...........  ...........  ...........  

l) Að nota amfetamín eða spítt reglulega ............................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

 
 
47. Ef þú hefðir prófað marijúana eða hass, heldurðu að þú hefði sagt frá því í þessum spurningalista? 
 

   Ég er búin/n að segja að ég hef prófað marijúana eða hass 

   Já, örugglega 

   Já, líklega 

   Nei, líklega ekki 

   Nei, örugglega ekki 

 
 
 
 
 
 

 
48. Hver er menntun föður þíns? 
 

   Lauk grunnskóla eða minna 

   Hóf nám í iðnskóla eða framhaldsskóla 

   Lauk námi í iðnskóla eða framhaldsskóla 

   Hóf nám í háskóla 

   Lauk námi í háskóla 

   Veit ekki 

   Á ekki við 
 
 

49. Hver er menntun móður þinnar? 
 

   Lauk grunnskóla eða minna 

   Hóf nám í iðnskóla eða framhaldsskóla 

   Lauk námi í iðnskóla eða framhaldsskóla 

   Hóf nám í háskóla 

   Lauk námi í háskóla 

   Veit ekki 

   Á ekki við 
 

Eftirfarandi spurningar eru um bakgrunn þinn 
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50. Hversu gott hefur fjölskylda þín það peningalega miðað við aðrar fjölskyldur í landinu? 
 

   Miklu betra 

   Töluvert betra 

   Svolítið betra 

   Svipað og aðrar 

   Svolítið verra 

   Töluvert verra 

   Miklu verra 
 
 
 

51. Hverjir búa á sama heimili og þú?  
 Merktu við allt sem við á. 
 

   Ég bý ein/n 

   Faðir 

   Stjúpfaðir, fósturfaðir eða kærasti foreldris 

   Móðir 

   Stjúpmóðir, fósturmóðir eða kærasta foreldris 

   Bróðir eða bræður (stjúpbræður eða fósturbræður) 

   Systir eða systur (stjúpsystur eða fóstursystur) 

   Afi og/eða amma 

   Annar ættingi eða aðrir ættingjar 

   Annar eða aðrir sem ekki eru ættingjar 
 
 
 

52. Er móðir þín af íslenskum uppruna? 
 Merktu aðeins í einn reit. 
 

   Já, hún er af íslenskum uppruna 

   Nei, en hún fæddist samt á Íslandi 

   Nei, hún flutti til Íslands áður en ég fæddist 

   Nei, hún flutti til Íslands eftir að ég fæddist 

   Nei, hún hefur aldrei búið á Íslandi 
 
 
 

53. Er faðir þinn af íslenskum uppruna? 
 Merktu aðeins í einn reit. 
 

   Já, hann er af íslenskum uppruna 

   Nei, en hann fæddist samt á Íslandi 

   Nei, hann flutti til Íslands áður en ég fæddist 

   Nei, hann flutti til Íslands eftir að ég fæddist 

   Nei, hann hefur aldrei búið á Íslandi 
 
 

54. Hvaða tungumál talar fjölskylda þín heima hjá þér? 
 Merktu aðeins í einn reit. 
 

   Alltaf íslensku 

   Oftast íslensku en stundum annað mál 

   Jafnt íslensku og annað mál 

   Stundum íslensku en oftast annað mál 

   Aldrei íslensku 
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55. Hversu sátt/ur ert þú venjulega með eftirfarandi? 
 

 Mjög Frekar Hvorki Ekki sérlega Alls ekki Á ekki 
 sátt/ur sáttur né sátt/ur sátt/ur slíka 

a) Samband þitt við móður þína ......................  .................  .................  ..................  .................  ..................  

b) Samband þitt við föður þinn .........................  .................  .................  ..................  .................  ..................  

c) Samband þitt við vini þína .............................  .................  .................  ..................  .................  ..................  

 
 
 
56. Hversu oft á eftirfarandi við um þig? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
 Næstum    Næstum 
 alltaf Oft Stundum Sjaldan aldrei 

a) Foreldri/foreldrar setja ákveðnar reglur um hvað ég má gera heima ...........  ...........  ........  ...........  .......  

b) Foreldri/foreldrar setja ákveðnar reglur um hvað ég má gera utan heimilis  ...........  ........  ...........  .......  

c) Foreldri/foreldrar vita með hverjum ég er á kvöldin ......................................  ...........  ........  ...........  .......  

d) Foreldri/foreldrar vita hvar ég er á kvöldin ...................................................  ...........  ........  ...........  .......  

e) Foreldri/foreldrar mínir þekkja bekkjarfélaga mína ......................................  ...........  ........  ...........  .......  

f) Foreldri/foreldrar mínir þekkja bestu vini mína ..............................................  ...........  ........  ...........  .......  

g) Foreldri/foreldrar mínir þekkja foreldra bekkjarfélaga minna .......................  ...........  ........  ...........  .......  

h) Foreldri/foreldrar mínir þekkja foreldra bestu vina minna ............................  ...........  ........  ...........  .......  

 
 
 
57. Hversu oft á eftirfarandi við um þig? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
 Næstum    Næstum 
 alltaf Oft Stundum Sjaldan aldrei 

a) Ég á auðvelt með að fá hlýju og umhyggju frá mömmu og/eða pabba .......  ...........  ........  ...........  .......  

b) Ég á auðvelt með að fá andlegan stuðning frá mömmu og/eða pabba .......  ...........  ........  ...........  .......  

c) Ég á auðvelt með að fá peninga að láni hjá mömmu og/eða pabba ............  ...........  ........  ...........  .......  

d) Ég á auðvelt með að fá peninga gefins hjá mömmu og/eða pabba ............  ...........  ........  ...........  .......  

e) Ég á auðvelt með að fá hlýju og/eða umhyggju frá besta vini/vinkonu ........  ...........  ........  ...........  .......  

f) Ég á auðvelt með að fá andlegan stuðning frá besta vini/vinkonu ...............  ...........  ........  ...........  .......  

g) Ég segi foreldrum mínum hvar ég er á kvöldin ............................................  ...........  ........  ...........  .......  

h) Ég segi foreldrum mínum hvað ég ætla að gera á kvöldin ..........................  ...........  ........  ...........  .......  

i) Ég geri það sem ég vil þótt foreldrar mínir banni mér það ............................  ...........  ........  ...........  .......  

 
 
 
58. Vita foreldrar þínir hvar þú ert á laugardagskvöldum? 
 

   Þau vita það alltaf 

   Þau vita það oft 

   Þau vita það stundum 

   Þau vita það yfirleitt ekki 

 
 

Eftirfarandi spurningar eru um tengsl þín við aðra 
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59. Hér fyrir neðan eru ýmsar staðhæfingar um hvað þér finnst um sjálfa/n þig. 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
 

 Mjög Frekar Frekar Mjög 
 sammála sammála ósammála ósammála 

a) Ég er almennt séð ánægð/ur með sjálfa/n mig ........................................  ..................  .................  ..................  

b) Stundum finnst mér ég einskis virði .............................................................  ..................  .................  ..................  

c) Mér finnst ég hafa marga góða eiginleika ..................................................  ..................  .................  ..................  

d) Ég get gert margt jafn vel og flestir aðrir ....................................................  ..................  .................  ..................  

e) Mér finnst ég ekki hafa margt til að vera stolt/ur af ................................  ..................  .................  ..................  

f) Stundum finnst mér ég sannarlega vera gagnslaus ...............................  ..................  .................  ..................  

g) Mér finnst ég vera a.m.k. jafn mikils virði og aðrir ..................................  ..................  .................  ..................  

h) Ég vildi að ég gæti borðið meiri virðingu fyrir sjálfum/sjálfri mér .......  ..................  .................  ..................  

i) Allt í allt finnst mér ég vera misheppnaður/misheppnuð ........................  ..................  .................  ..................  

j) Ég hef jákvæðu afstöðu sjálfs/sjáfrar mín ...................................................  ..................  .................  ..................  
 
 

 
60. SÍÐUSTU SJÖ DAGA, hversu oft hefur þú fundið fyrir eftirfarandi? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
 Sjaldan   Yfirleitt 
 eða aldrei Stundum Oft alltaf 

a) Ekki haft neina matarlyst ........................................................................................  .................  ..................  .................  

b) Átt erfitt með að einbeita þér að því sem þú vildir .................................  .................  ..................  .................  

c) Verið þunglynd/ur ......................................................................................................  .................  ..................  .................  

d) Þurft að hafa mikið fyrir hlutunum .......................................................................  .................  ..................  .................  

e) Verið dapur/döpur .....................................................................................................  .................  ..................  .................  

f) Ekki getað gert það sem þú áttir að gera (heima, í skóla eða vinnu) .....  .................  ..................  .................  
 

 
 

61. Hversu sammála ertu eftirfarandi fullyrðingum? 
 Merktu í einn reit í hverri línu 
 Mjög Frekar Veit Frekar Mjög 
 sammála sammála ekki ósammála ósammála 

a) Flestar reglur má brjóta ef manni finnst þær ekki eiga við ........  ..............  ..............  .............  .................  

b) Ég fylgi þeim reglum sem mér sjálfum/sjálfri sýnist .....................  ..............  ..............  .............  .................  

c) Í rauninni eru mjög fáar reglur algildar í lífinu .................................  ..............  ..............  .............  .................  

d) Það er erfitt að treysta neinu því allt er svo breytilegt .................  ..............  ..............  .............  .................  

e) Í rauninni veit enginn til hvers er ætlast af honum í lífinu ..........  ..............  ..............  .............  .................  

f) Maður getur aldrei verið viss um neitt í lífinu ...................................  ..............  ..............  .............  .................  

 
 
 
 

Næstu spurningar eru um viðhorf þín til lífsins og tilverunnar 
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62. Hversu oft (ef nokkru sinni) gerir þú eftirfarandi á netinu? 
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
  Nokkrum  1-2 sinnum A.m.k. Nánast  
 Aldrei sinnum á ári í mánuði vikulega daglega 

a) Ferð á samskiptasíður (t.d. Facebook, Myspace, Twitter) .........  ..............  ..................  ..............  ...........  

b) Skrifar á þína eigin bloggsíðu ....................................................  ..............  ..................  ..............  ...........  

c) Lest bloggsíður vina þinna .........................................................  ..............  ..................  ..............  ...........  

d) Lest bloggsíður hjá skólafélögum sem þú þekkir lítið ................  ..............  ..................  ..............  ...........  

e) Lest bloggsíður hjá krökkum utan skólans sem þú þekkir ekki ..  ..............  ..................  ..............  ...........  

f) Lest fréttasíður (t.d. mbl.is, visir.is, ruv.is, pressan.is, eyjan.is) ..  ..............  ..................  ..............  ...........  

g) Spilar leiki á netinu .....................................................................  ..............  ..................  ..............  ...........  

h) Sækir þér tónlist eða sjónvarpsefni ............................................  ..............  ..................  ..............  ...........  

i) Skoðar klámsíður ........................................................................  ..............  ..................  ..............  ...........  

 
 
 
63. Hversu oft hefur þú gert eftirtalið SÍÐUSTU TÓLF MÁNUÐI? 
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
       40 eða 
 Aldrei 1–2 3–5 6–9 10–19 20–39 oftar 

a) Þú varst með í hóp að stríða einstaklingi .........................  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

b) Þú varst með í hóp að meiða einstakling .........................  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

c) Þú varst með í hóp sem réðist á annan hóp ....................  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

d) Þú byrjaðir á slagsmálum við einhvern ............................  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

e) Þú stalst einhverju sem var a.m.k. 3000 króna virði ........  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

f) Þú braust inn til að stela ...................................................  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

g) Þú skemmdir eitthvað viljandi sem þú áttir ekki ...............  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

h) Þú seldir eitthvað sem þú vissir að væri stolið .................  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

 
 
 
64. Hversu oft hefur þú orðið fyrir eftirtöldu SÍÐUSTU TÓLF MÁNUÐI? 
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
       40 eða 
 Aldrei 1–2 3–5 6–9 10–19 20–39 oftar 

a) Heill hópur stríddi þér einum/einni ...................................  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

b) Heill hópur réðist á þig eina/n og meiddi þig ....................  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

c) Þú varst með í hóp sem annar hópur réðist á ..................  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

d) Einhver byrjaði á slagsmálum við þig ..............................  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

e) Einhverju stolið frá þér sem var a.m.k. 3000 króna virði ..  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

f) Einhver braust inn heima hjá þér til að stela .....................  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

g) Einhver skemmdi viljandi eitthvað sem þú áttir ................  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

h) Þú keyptir eitthvað sem þú vissir að væri stolið ...............  ........  ........  ..........  ........  ........  .........  

 

Næstu spurningar snúast um hluti sem þú gætir hafa gert eða orðið fyrir 



+ + + 

Könnun vorið 2011 + + 17 

 
 
 

 
 

65. Ertu fædd/ur á Íslandi? 
 Merktu aðeins í einn reit. 
 

   Já 

   Nei 
 
 

66. Hversu stolt/ur ert þú af því að vera Íslendingur? 
 Merktu aðeins í einn reit. 
 

   Alls ekki stolt/ur 

   Ekki mjög stolt/ur 

   Frekar stolt/ur 

   Mjög stolt/ur 

   Á ekki við því ég er ekki íslensk/ur 
 
 
 

67. Hvað af eftirtöldu skipti þig mestu máli? 
 Merktu aðeins í einn reit. 
 

   Bærinn eða staðurinn þar sem ég bý 

   Landssvæðið þar sem ég bý 

   Ísland 

   Evrópa 
 
 
 

68. Hefur þú einhvern tímann um ævina búið í öðru landi í eitt ár eða lengur? 
 Merktu við allt sem við á. 
 

   Nei, aldrei 

   Já, þegar ég var 12 ára eða yngri 

   Já, þegar ég var 13 ára eða eldri 
 
 
 

69. Hversu líklegt er að þú munir í framtíðinni flytja til útlanda?  
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
 Mjög Frekar Hvorki Frekar Mjög 
 ólíklegt ólíklegt né líklegt líklegt 

 a) Í eitt ár eða meira ...................................................  .................  .................  .................  .................  

 b) Fyrir fullt og allt ......................................................  .................  .................  .................  .................  
 
 
 

70. Svaraðu eftirfarandi spurningum eftir því sem þær eiga við um þig.  
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
 Höfuðborgar- Sjávar- Öðru  

 svæðinu þorpi þéttbýli Sveit Útlöndum 

 a) Hvar fæddist þú? ................................................................  .................  ...........  ...........  ..............  

 b) Hvar áttu heima núna? .......................................................  .................  ...........  ...........  ..............  

 c) Hvar finnst þér líklegast að þú munir búa í framtíðinni?  ....  .................  ...........  ...........  ..............  

 d) Hvar myndir þú helst vilja búa? ..........................................  .................  ...........  ...........  ..............  

 e) Hvar myndir þú síst vilja búa? ............................................  .................  ...........  ...........  ..............  
 

 
The following questions are about yourself and things you might do. 

Síðustu spurningarnar eru um viðhorf þitt til umhverfis og framtíðar 
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71. Hvað lýsir best þeim stað þar sem þú býrð núna?  
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
  Lýsir Lýsir  Lýsir Lýsir 
  mjög frekar Hvorki frekar mjög 
  illa illa né vel vel 

a) Fólkið á staðnum hjálpar þeim sem þurfa hjálp  ..................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

b) Það standa allir saman þegar þarf að leysa vandamál  ....................  ...........  ...........  ...........  ...........  

c) Það vita allir allt um alla  ...............................................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

d) Það er alltaf verið að segja kjaftasögur um aðra .................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

e) Það er auðvelt að fá spennandi vinnu ef maður býr hér ...................  ...........  ...........  ...........  ...........  

f) Það er auðvelt að fá vel borgaða vinnu ef maður býr hér ................  ...........  ...........  ...........  ...........  

g) Það er mikið af skipulögðum tómstundum í boði  ................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

h) Það er margt skemmtilegt hægt að gera hér .........................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

i) Það er gott að vera lítill krakki hér  ............................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

j) Það er gott að vera unglingur hér ..............................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

k) Það er gott að vera strákur hér  ..................................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

l) Það er gott að vera stelpa hér .....................................................................  ...........  ...........  ...........  ...........  

 
 
 

72. Hvort finnst þér að karlar eða konur séu yfirleitt betri í eftirtöldum störfum á vinnumarkaði? 
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
  
 Konur Konur Enginn Karlar Karlar 
 miklu betri aðeins betri munur aðeins betri miklu betri 

a) Að stýra stórum fyrirtækjum .........................  .....................  .....................  ........................  ......................  

b) Að vera ráðherrar í ríkisstjórn ......................  .....................  .....................  ........................  ......................  

c) Að vera dómarar í hæstarétti .......................  .....................  .....................  ........................  ......................  

d) Að hugsa um gamalt fólk ..............................  .....................  .....................  ........................  ......................  

e) Að hugsa um þá sem eru veikir ..................  .....................  .....................  ........................  ......................  

f) Að hugsa um lítil börn ....................................  .....................  .....................  ........................  ......................  

 
 
 

73. Hvort finnst þér að karlar eða konur séu yfirleitt betri í eftirtöldum heimilistörfum? 
Merktu í einn reit í hverri línu. 

  
 Konur Konur Enginn Karlar Karlar 
 miklu betri aðeins betri munur aðeins betri miklu betri 

a) Sjá um nýfædd börn .......................................  .....................  .....................  ........................  ......................  

b) Sjá um þvottinn á heimilinu ..........................  .....................  .....................  ........................  ......................  

c) Sjá um fjármálin á heimilinu .........................  .....................  .....................  ........................  ......................  

d) Sjá um viðhald á bílnum ................................  .....................  .....................  ........................  ......................  

e) Sjá um matinn á heimilinu ............................  .....................  .....................  ........................  ......................  

f) Sjá um viðgerðir á heimilinu .........................  .....................  .....................  ........................  ......................  
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74. Hvernig finnst þér að eftirtaldir hópar hafi það miðað við fólk almennt á Íslandi? 
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
  
 Miklu Aðeins  Aðeins Miklu 
 verra verra Svipað betra betra 

a) Íbúar landsbyggðarinnar .....................................  ....................  ..................  .....................  ....................  

b) Íbúar höfuðborgarsvæðisins ..............................  ....................  ..................  .....................  ....................  

c) Hommar .....................................................................  ....................  ..................  .....................  ....................  

d) Lesbíur .......................................................................  ....................  ..................  .....................  ....................  

e) Íslendingar sem flytja frá Íslandi .......................  ....................  ..................  .....................  ....................  

f) Útlendingar sem flytja til Íslands .......................  ....................  ..................  .....................  ....................  

 
 
 

75. Hvað finnst þér um eftirtalda hópa? 
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
  
 Mjög Frekar Hvorki Frekar Mjög 
 neikvæður neikvæður né jákvæður jákvæður 

a) Íbúa landsbyggðarinnar .......................................  ....................  ..................  .....................  ....................  

b) Íbúa höfuðborgarsvæðisins ................................  ....................  ..................  .....................  ....................  

c) Homma ......................................................................  ....................  ..................  .....................  ....................  

d) Lesbíur .......................................................................  ....................  ..................  .....................  ....................  

e) Íslendinga sem flytja frá Íslandi ........................  ....................  ..................  .....................  ....................  

f) Útlendinga sem flytja til Íslands ........................  ....................  ..................  .....................  ....................  

 
 
 
76. Hversu sammála eða ósammála ertu eftirfarandi fullyrðingum um innflytjendur frá öðrum löndum? 
 Merktu í einn reit í hverri línu. 
  
 Mjög Frekar  Frekar Mjög 
 sammála sammála Hlutlaus ósammála ósammála 

a) Ég tel að of margir innflytjendur ......................  ....................  ..................  .....................  ....................  
 séu búsettir hér á landi 

b) Ég tel að sú menning sem fylgir ......................  ....................  ..................  .....................  ....................  

 innflytjendum hafi haft jákvæð áhrif  
 á íslenskt samfélag  

c) Ég tel að innflytjendur eigi að hafa .................  ....................  ..................  .....................  ....................  

 sömu réttindi og aðrir Íslendingar 

d) Ég tel að innflytjendur eigi ekki ........................  ....................  ..................  .....................  ....................  

 að fá atvinnuleysisbætur á Íslandi 
 

 
 
 

Kærar þakkir fyrir þátttökuna! 
Mundu að fylgjast með niðurstöðum rannsóknarinnar á www.espad.is  
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